

ماہنامہ تبلیغ اول

محمد شاہ المنتظر رسالہ تالیف کرو چھتو دو لکھ الزمان فرستو موم
رئیس قادیان موموم بہ

الہامی
فلاحی
الہامی
فلاحی

فتح اسلام

اور خدا تعالیٰ کے تجلی خاص کی بشارت
اور اُسکی پیروی کی راہوں اور اُسکی تائید کے
طریقوں کی طرف دعوت
جمادی الاول ۱۳۰۸ھ ہجری میں

باہتمام شیخ منظور احمد مالک مطبع ریاض ہند میں طبع ہو کر پڑھ
تبلیغ پیام اور تمام حجت کی غرض سے بامراذن الہی شائع کیا گیا۔

اعلان

یہ کتاب فتح اسلام سنات سو جلدیں چھپی ہیں ان میں سوتین سو جلد
محض ندران لوگوں کے لئے وقف کر دی ہے جو اسلامی واپسین
کے گروہ میں سے یا نادار شاہیقین میں سے یا عیسائیوں یا
ہندوؤں کے علماء میں سے ہیں۔ باقی چار سو جلد ایسے لوگوں کو
جو قیمت ادا کرنے کی قدرت رکھتے ہیں فی جلد ۸ روپیہ کی قیمت پر
دی جائیگی۔ محصول ڈاک علاوہ ہے۔ جو شخص مفت لینے والوں میں سے
ہو یعنی واعظوں یا نادار لوگوں وغیرہ گروہ میں سے ہو اس پر لازم
ہے کہ صرف آدھ آنہ کا ٹکٹ بھیج دیوے کتاب روانہ کی جائیگی۔

المعلن

خاکسدا مرزا اعلام احمد علی عثمانیایان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ وَآلِ مُحَمَّدٍ

فتح اسلام اور خدا تعالیٰ کے تجلّی خاص کی بشارت اور اسکی پیروی کی راہوں اور اسکی تائیدی کے طریقوں کی طرف دعوت

سَبِّحْ لِلّٰهِ مَا تُغْنِيْكَ فِرْكٌ لَّا رَحْمٰى هٰذَا وَاَجْعَلْ اَفْئِدَةً مِّنَ النَّاسِ تَهْوٰى اِلَيْهِمْ
اے ناظرین! عافا فاکم اللہ فی الدنیا والدین۔ آج یہ عاجز ایک مدت مدید کے بعد اس
الہی کارخانہ کے بارے میں جو خدا تعالیٰ نے دین اسلام کی حمایت کیلئے میرے پروردگار پر
ایک ضروری مضمون کی طرف آپ لوگوں کو توجہ دلاتا ہے۔ اور میں اس مضمون میں جہانتک خدا تعالیٰ
نے اپنی طرف سے مجھے تقریر کرنے کا مادہ بخشا ہے اس سلسلہ کی عظمت کو اور اس کارخانہ کی نصرت
کی ضرورت آپ صاحبوں پر ظاہر کرنا چاہتا ہوں تا وہ حق تبلیغ جو مجھ پر واجب ہے اس سے
میں سبکدوش ہو جاؤں۔ پس اس مضمون کے بیان کرنے میں مجھ اس سے کچھ غرض نہیں کہ اس تحریر
کا دلوں پر کیا اثر پڑے گا۔ صرف غرض یہ ہے کہ جو بات مجھ پر فرض ہے اور جو پیغام پہنچانا
میرے پر فرضہ لازمہ کی طرح ہے وہ جیسا کہ چلایئے مجھ سے ادا ہو جائے خواہ لوگ اس کو
بسبب رضا نہیں اور خواہ کراہت اور قبض کی نظر سے دیکھیں اور خواہ میری نسبت نیک گمان
رکھیں اور یا بدظنی کو اپنے دلوں میں جگہ دیں۔ وَاَوْصُوا بِاٰمْرِ عَالِمِ اللّٰهِ وَاَللّٰهُ بِصِعْتِكُمْ اَلْبَاقِ

اب میں ذیل میں وہ مضمون جس کا اوپر وعدہ دیا ہے لکھتا ہوں :-

اسحق کے طالبو اور اسلام کے سچے محبوب آپ لوگوں پر صلح ہے کہ یہ زمانہ جس میں ہم لوگ زندگی بسر کر رہے ہیں یہ ایک ایسا تاریک زمانہ ہے کہ کیا ایسا کافی اور کیا عملی جس قدر امور میں سب میں سخت فساد واقع ہو گیا ہے اور ایک تیز آمدنی ضلالت اور گمراہی کی ہر طرف سے چل رہی ہے۔ وہ چیز جس کو ایسا کہتے ہیں اس کی جگہ چند لفظوں نے لے لی ہے جن کا محض زبان سے اقرار کیا جاتا ہے اور وہ امور جن کا نام اعمال صالحہ اور ان کا مصلوق چند رسوم یا اسراف اور بیکاری کے کام سمجھے گئے ہیں اور جو حقیقی نیکی ہے اس سے بگلی بے خبری ہے۔ اس زمانہ کا فلسفہ اور طبیعت بھی روحانی صلاحیت کا سخت مخالف پڑا ہے۔ اس کے جذبات اس کے جاننے والوں پر نہایت بد اثر کر نیوالے اور ظلمت کی طرف کھینچنے والے ثابت ہوتے ہیں۔ وہ زہریلے مواد کو حرکت دیتے اور سوئے ہوئے شیطان کو جگا دیتے ہیں ان علوم میں دخل رکھنے والے ذہنی امور میں اکثر ایسی بے عقیدگی پیدا کیلتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ اصولوں اور رسوم و صلوات وغیرہ کے عبادت کے طریقوں کو تحقیر اور استہزاء کی نظر سے دیکھنے لگتے ہیں۔ ان کے دلوں میں خدا تعالیٰ کے وجود کی بھی کچھ وقعت و عظمت نہیں بلکہ اکثر ان میں الحاد کے رنگے رنگین اور دمہ ریت کے رگ و ریشہ سے پُر اور مسلمانوں کی لٹلا کسلا کر پھیر کر دین ہیں۔ جو لوگ کالجوں میں پڑھتے ہیں اکثر ایسا ہی ہوتا ہے کہ ہمنوز وہ اپنے علوم فروریہ کی تحصیل سے فانی نہیں ہوتے کہ دین اور دین کی ہمدردی سے پہلے ہی فانی اور مستحفی ہو چکے ہیں یہ میں نے صرف ایک شاخ کا ذکر کیا ہے جو حال کے زمانہ میں ضلالت کے پھولوں سے لہری ہوئی ہے مگر اس کے سوا صد ہا اور شاخیں بھی ہیں جو اس سے کم نہیں اعام طور پر دیکھا جاتا ہے کہ دنیا سے امانت اور دیانت ایسی اٹھ گئی ہے کہ گویا بگلی بنفقود ہو گئی ہے دنیا کمانے کیلئے مکر اور فریب حد سے زیادہ بڑھ گئے ہیں۔ جو شخص سب سے زیادہ شریر ہو وہی سب سے زیادہ لائق سمجھا جاتا ہے طبع طرح کی ناراستی۔ بددیانتی۔ حرمان کاری۔ دغا بازی۔ دزدانگونی اور نہایت درجہ کی توہین بازی

اور لالچ سے بھرے ہوئے منصوبے اور بد فاقی سے بھری ہوئی غصلیں پھیلتی جاتی ہیں اور نہایت بے رحمی سے ملے ہوئے کینے اور جھگڑے ترقی پر ہیں اور جذبات ہیمیہ اور سیدیہ کا ایک طوفان اٹھا ہوا ہے اور جس قدر لوگ ان علوم اور قوانین متروکہ میں جست و جلاک ہوتے جلتے ہیں اسی قدر نیک گوہری یورنیک کرداری کی طبی غصلیں اور حیا اور شرم اور خداترسی اور دیانت کی فطرتی خاصیتیں ان میں کم ہوتی جاتی ہیں۔

عیسائیوں کی تسلیم بھی سچائی اور ایمانداری کے اڑانے کے لئے کئی قسم کی سرنگیں طیار کر رہی ہے اور عیسائی لوگ اسلام کے مذاہب کے لئے جھوٹ اور بناوٹ کی تمام باریک باتوں کو نہایت درجہ کی جانکاہی سے پیدا کر کے ہر ایک ہزنی کے موقع اور محل پر کام میں لارہے ہیں اور ہکانے کے نئے نئے نسخے لوگوں کو گراہ کرنے کی جدید جدید صورتیں تراشی جاتی ہیں اور اس انسان کامل کی نخت توہین کر رہے ہیں جو تمام مقدسوں کا فخر اور تمام مقربولوں کا سر تلج اور تمام بزرگ رسولوں کا سردار تھا۔ یہاں تک کہ ناک کے تماشاؤں میں نہایت شیطنیت کے ساتھ اسلام اور ہاد شی پاک اسلام کی بڑے بڑے پیرائوں میں تصویریں دکھائی جاتی ہیں اور سواگ نکالے جاتے ہیں اور ایسی فتنہ رانی آہستہ آہستہ تھیسٹر کے ذریعے پھیلائی جاتی ہیں جن میں اسلام اور نبی پاک کی عزت کو خاک میں ملا دینے کیلئے پوری حرام زندگی خرچ کی گئی ہے۔

اب اے مسلمانو! سنو! اور غور سے سنو! کہ اسلام کی پاک تاثیروں کے روکنے کیلئے جس قدر پیچیدہ اور فتنہ انگیز قومیں استعمال کئے گئے اور پُر کر جیلے کام میں لائے گئے اور ان کے پھیلانے میں جان توڑ کر اور مال کو پانی کی طرح بہا کر کوششیں کی گئیں یہاں تک کہ نہایت شرمناک ذریعے بھی جن کی تصریح سے اس مضمون کو منترہ رکھنا بہتر ہے اسی راہ میں ختم کئے گئے یہاں تک کہ جو لوگوں کو تیشکے جاہیل کی جانب سے وہ ساحرانہ کارروائیاں ہیں کہ جب تک ان کے اس سحر کے مقابلہ پر خدا تعالیٰ وہ پُر زور ہاتھ نہ دکھاوے جو معجزہ کی قدرت اپنے اندر رکھتا ہو اور اس معجزہ سے اس سحر کو پاش پاش نہ کرے تب تک اس جادوئے فریبکے ساتھ لوح دلوں کو مخلصی حاصل ہونا

بالکل قیاس اور گمان سے باہر ہے۔ سو خدا تعالیٰ نے اس جادو کے باطل کرنے کیلئے اس زمانہ کے سچے مسلمانوں کو یہ معجزہ دیا کہ اپنے اس بندہ کو اپنے الہام اور کلام اور اپنی برکات خاصہ سے شرف کر کے اور اپنی راہ کے باریک کلام سے بہرہ کامل بخش کر فی اللہین کے مقابل پر بھیجا اور بہت سے آسمانی تحائف اور علوی عجاہبات اور روحانی محارف و دقائق ساتھ دئے تا اس آسمانی پتھر کے ذریعہ سے وہ موم کا بت توڑ دیا جائے جو سحر فرنگ نے تیار کیا ہے۔ سو اس کے سلمانو! اس عاجز کا ظہور ساحرانہ تاریخوں کے اٹھانے کیلئے خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک معجزہ ہے۔ کیا ضرور نہیں تھا کہ سحر کے مقابل پر معجزہ بھی دنیا میں اتنا کیا تمہاری نظروں میں یہ بات عجیب اور آہونی ہے کہ خدا تعالیٰ نے نہایت وجہ کے محکوم کے مقابلہ پر جو سحر کی حقیقت ناک پہنچ گئے ہیں ایک ایسی حقانی چمکار دکھاوے جو معجزہ کا اثر رکھتی ہو۔

اے دانشمندو! تم اس سے تعجب مت کرو کہ خدا تعالیٰ نے اس ضرورت کے وقت میں اور اس گری تباہی کے دنوں میں ایک آسمانی روشنی نازل کی اور ایک بندہ کو مصلحت عام کے لئے خاص کر کے بغرض اعلائے کلمہ اسلام و اشاعت نور حضرت خیر الامام اور تائید مسلمانوں کیلئے اور نیز ان کی اندرونی حالت کے صاف کرنے کے ارادہ سے دنیا میں بھیجا۔ تعجب تو اس بات میں ہوتا کہ وہ خدا جو حامی دین اسلام ہے جس نے وعدہ کیا تھا کہ میں ہمیشہ تعلیم قرآنی کا نگہبان رہوں گا اور اسے سرد اور بے رونق اور بے نور ہونے نہیں دوں گا۔ وہ اس تازیکی کو دیکھ کر اور ان اندرونی اور بیرونی فسادوں پر نظر ڈال کر چپ رہتا اور اپنے اُس وعدہ کو یاد نہ کرتا جس کو اپنے پاک کلام میں موکد طور پر بیان کر چکا تھا۔ پھر میں کہتا ہوں کہ اگر تعجب کی جگہ تھی تو یہ تھی کہ اس پاک رسول کی یہ صاف اور کھلی کھلی پیش گوئی خطا جاتی جس میں فرمایا گیا تھا کہ ہر ایک صدی کے سر پر خدا تعالیٰ ایک ایسے بندہ کو پیدا کرتا ہے گا کہ جو اس کے دین کی تجدید کرے گا۔ سو یہ تعجب کلمہ تمام نہیں

بہ صرف سنی اور ظاہری طور پر قرآن شریف کے تراجم پھیلا کر یا فقط کتب نیرہ اور احادیث نبویہ کو اردو یا فارسی میں ترجمہ کر کے رواج دینا یا بدعات سے بھرے ہوئے خشک طریقے جیسے زمانہ حال کے اکثر

بلکہ ہزاروں ہزار شکر کا مقام اور ایمان اور یقین کے بڑھانے کا وقت ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے اپنے وعدہ کو پورا کر دیا اور اپنے رسول کی پیشگوئی میں ایک منٹ کا بھی فرق پڑنے نہیں دیا۔ اور نہ صرف اس پیشگوئی کو پورا کر کے دکھلایا بلکہ آئندہ کے لئے بھی ہزاروں پیشگوئیوں اور خوارق کا دروازہ کھول دیا۔ اگر تم ایماندار ہو تو متحکم کرو اور تمہارے سجدات سجالات کو وہ زمانہ جس کا انتظار کرنے کرتے تمہارے بزرگ آباؤ گزر گئے اور بے شمار لوگوں میں اس کے شوق میں ہی سفر کر گئیں وہ وقت تم نے پالیا۔ اب اس کی تکرار کرنا یا نہ کرنا اور اس سے فائدہ اٹھانا یا نہ اٹھانا تمہارے ہاتھ میں ہے۔ میں اس کو بار بار بیان کر چکا ہوں گا اور اس کے اظہار سے میں

مشائخ کو متور ہو رہا ہے کھلانا یہ امور ایسے ہیں جن کو کامل اور واقعی طور پر تجدید دین کہا جائے بلکہ موعود کا طریق تو شیطان راہوں کی تجدید اور دین کا بہترین۔ قرآن شریف اور احادیث صحیحہ کو دنیا میں بیسنانا بیشک عمدہ طریق ہے مگر یہی طور پر اور تکلف اور فکر اور غوص سے یہ کام کرنا اور اپنا نفس واقعی طور پر حیرت اور قرآن کا مورد نہ ہونا ایسی ظاہری اور بے مغز حالتیں ہر ایک با علم آدمی کر سکتا ہے اور ہمیشہ جاری ہیں۔ ان کو مجددیت سے کچھ علاوہ نہیں۔ یہ تمام امور خدا تعالیٰ کے نزدیک نغض استخوان فرشی ہر اس پر کھرنیں۔ اللہ جل شانہ فرماتا ہے لَمْ تَقُولُوا مَا لَآ تَفْعَلُونَ كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللَّهِ اِنَّ تَقُولُوا مَا لَآ تَفْعَلُونَ اور فرماتا ہے يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْكُمْ أَنْفُسَكُمْ لَا يَضُرُّكُمْ مَن ضَلَّ إِذَا اهْتَدَيْتُمْ۔ انہما اندھے کو کیا راہ دکھلوں گا اور مجھ ذمہ دوشوں کے بدلوں کو کیا صاف کریں گا تجدید دین وہ پاک کیفیت ہے کہ اول عاشقانہ خوش کھاتے اس پاک نل پائل ہوتی ہے جو مکالمہ الہی کے درجہ تک پہنچ گیا ہو۔ پھر دوشوں میں جھلجھلکی کی حالت ہوتی ہے جو لوگ خدا تعالیٰ کی طرف سے تجدیدت کی قوت پاتے ہیں وہ نئے امتحان فریضے نہیں ہوتے بلکہ وہ واقعی طور پر نائب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حانی طور پر انبیاء کے خلیفہ ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ انہیں ان تمام نعمتوں کا وارث بناتا ہے جو نبیوں اور رسولوں کو دی جاتی ہیں اور انکی باتیں از قبیل جوشیہ ہوتی ہیں یہ جوشیہ از قبیل کوشیہ۔ اور وہ حال ہی ہوتے ہیں نہ محض مقال ہی بلکہ خدا تعالیٰ کے انعام کی حقیقی انکسار لول پر ہوتی ہے اور وہ ہر ایک شکل کی موت روح القدس کے کھلنے سے ہوتی ہے اور انکی گفتار اور کردار میں دنیا پرستی کی کوئی نہیں ہوتی کیونکہ وہ کئی صفا کئے گئے اور تمام کمال کھینچ گئے ہیں۔ عنہما

رک نہیں سکتا کہ میں وہی ہوں جو وقت پر اصلاح خلاق کے لئے بھیجا گیا
 تادین کو تازہ طور پر دلوں میں قائم کر دیا جائے میں اُس طرح بھیجا گیا ہوں جس طرح مسیح وہ شخص بعد
 کلیم اللہ مرو خدا کے بھیجا گیا تھا جس کی روح ہیرودیس کے عہد حکومت میں بہت تکلیفوں کے بعد
 آسمان کی طرف اٹھائی گئی یہ سب وجہ وہ مساکیم اللہ جو حقیقت میں سب سے پہلا اور سیدنا نبیاء ہری
 دوسرے فرعونوں کی سرکوبی کیلئے آیا جس کے حق میں ہے انا اَرْسَلْنَا اِلَيْكَ مَوْسٰى
 نَسَاهِدًا عَلَيْكُمْ مَّا اَرْسَلْنَا اِلٰی فِرْعَوْنَ رَسُوْلًا مِّنْ قَبْلِكَ لِيُنذِرَ اَهْلَ الْاَرْضِ
 مِثْلَ مَثَلِ اُولٰٓئِیْنَ لَٰكِن تَتَّبِعَ الْاَسْوَءَ سَبِيْلًا ۗ وَرَاٰ اٰیٰتِ رَبِّهِۦ لَٰكِن تَكْفُرُ
 قوت اور طبع اور خاصیت مسیح ابن مریم کی یا کہ اسی زمانہ کی مانند اور اسی مدت کے قریب قریب جو
 کلیم اول کے زمانہ کے مسیح ابن مریم کے زمانہ تک تھی یعنی جو دھوپیں مدی میں آسمان سے اتر اور
 وہ اترنا روحانی طور پر تھا جیسا کہ تمثال لوگوں کا صغور کے بعد خلق اللہ کی اصلاح کے لئے نازل ہوتا ہی
 اور سب باتوں میں اسی زمانہ کے تمام کل زمانہ میں اترتا جو مسیح ابن مریم کے اترنے کا زمانہ تھا۔
 تا سمجھنے والوں کے لئے نشان ہو چلا پس ہر ایک کو چاہیئے کہ اس سے انکار کرنے میں جلدی نہ کرے

یہ زمانہ جس میں ہم ہیں یہ ایک ایسا زمانہ ہے کہ ظاہر پرستی اور روح اور حقیقت سے دوری اور
 دیانت اور امانت سے محرومی اور سچائی اور اخلاقی پاکیزگی سے بھری اور لالچ اور سُخْلِ اور سُخْلِ اور سُخْلِ دنیا
 سے مہوری اس زمانہ میں عام طور پر ایسی ہی پھیل گئی ہے کہ جیسے حضرت مسیح ابن مریم کے ظہور کے وقت
 ہو دلوں میں پھیلی ہوئی تھی پس جیسے باہری لوگ اُس زمانہ میں کئی حقیقتوں کی سب سے بے خبر ہو گئے تھے۔
 صحتِ روم اور اوقات کو نبی سمجھتے تھے اور علاوہ اس کے دیانت اور امانت اور اندرونی صفائی اور
 عدالت اُن میں سے بالکل اٹھ گئی تھی۔ سچی ہمدردی اور سچے رحم کا نام و نشان نہیں رہا تھا۔ اور
 انواع و اقسام کی مخلوق پرستی نے موجودگی کی جگہ لی تھی۔ ایسا ہی اس زمانہ میں یہ تمام بلائیں
 ظہور میں آگئی ہیں۔ حلال چسندوں کو شکر اور شکر اور اندرونی کے ساتھ استعمال نہیں کیا جاتا۔

۱۲۰ تا خدا تعالیٰ سے لڑنے والا نہ ٹھہرے۔ دنیا کے لوگ جو تار یک خیال اور اپنے پرانے تصورات پر جمے ہوئے ہیں وہ اس کو قبول نہیں کریں گے مگر غمگین وہ زمانہ آنے والا ہے جو ان کی غلطیوں پر

ظاہر کر دے گا۔ دنیا میں ایک نذیر آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہیں کیا لیکن خدا اسے قبول

۱۲۱ کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا۔ یہ انسان کی بات نہیں

خدا تعالیٰ کا اللہ اور رب جلیل کا کلام ہے۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ ان حملوں کے دن نزدیک ہیں۔ مگر یہ حملے تیغ و تبر سے نہیں ہونگے اور تلواروں اور پتوں کی حاجت نہیں پڑے گی۔

۱۲۲ بلکہ روحانی اسلحہ کے ساتھ خدا تعالیٰ کی مدد آئے گی اور یہودیوں سے سخت لڑائی ہوگی۔ وہ

کون ہیں؟ اس زمانہ کے ظاہر پرست لوگ جنھوں نے بالائے قاف یہودیوں کے قدم پر قدم رکھا اور ان

۱۲۳ حرام کے ارتکاب سے کوئی گراہت اور نفرت باقی نہیں رہی۔ خدا تعالیٰ کے بزرگ حکم یا دلوں کے ساتھ

ٹال دئے جاتے ہیں۔ ہمارے اکثر علماء بھی اس وقت کے فقہوں اور فریسیوں سے کم نہیں۔ پھر چھانتے

اور اونٹ کو نکل جاتے ہیں۔ آسمان کی بادشاہت لوگوں کے آگے بند کرتے ہیں۔ نہ تو آپ اس

۱۲۴ میں جاتے ہیں اور نہ جانے والوں کو جانے دیتے ہیں۔ بسی چوڑی نمازیں پڑھتے ہیں گرجوں میں اس

۱۲۵ مجبور حقیقی کی محبت اور عظمت نہیں۔ منبروں پر بیٹھ کر بڑی رقت آمیز و عظیم کے

اندرونی کام اور ہی ہیں۔ عجیب ہیں ان کی آنکھیں کہ باوجود ان کے دلوں کی کسری اور فسوس و اراوں کے

رونے کا بہت ملکہ رکھتی ہیں اور عجیب ہیں انکی زبانیں کہ باوجود سخت بیگانہ ہونے دلوں کے آشتائی

کادم بھرتی ہیں۔ اسی طرح یہودیت کی خصلتیں ہر طرف پھیلی ہوئی نظر آتی ہیں۔ تقویٰ اور خدا ترسی

میں بڑا فرق آگیا ہے۔ ایمانی کمزوری نے انہی محبت کو ٹھنڈا کر دیا ہے۔ دنیا کی محبت میں لوگ ڈبے جاتے

ہیں اور ضرور دیکھا کہ ایسا ہی ہوتا کیونکہ حضرت عالی سیدنا مولانا صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم بطور

پیشگوئی فرمایا ہے کہ اس امت پر ایک زمانہ آئے گا کہ جس میں وہ یہودیوں سے سخت اور بھاری

۱۲۶ مشابہت پیدا کر لیگی اور وہ سارے کام کر دکھائے گی جو یہودی کر چکے ہیں۔ یہاں تک کہ اگر یہودی

سب کو آسمانی سیفِ اشد دو ٹکڑے کر بیگی اور یہودیت کی نخصلت مٹادی جائے گی اور ہر ایک حق پرش و مجال دنیا پرست یا کچشم ہو دین کی آنکھ نہیں رکھتا حجت طاحر کی تلوار سے قتل کیا جائے گا اور سچائی کی فتح ہوگی اور اسلام کیلئے پھل سرائی اور رونی کا دن آئے گا جو پہلے وقتوں میں تپ چکا ہے اور وہ آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ پھر چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھ چکا ہے۔ لیکن ابھی ایسا نہیں۔ ضرور ہے کہ آسمان اسے چڑھنے کی روکے ہے جب تک کہ محنت اور جانفشانی سے ہمارے جگر خون نہ ہو جائیں اور ہم سارے آراموں کو اس کے ظہور کے لئے نہ کھو دیں اور اعزاز اسلام کے لئے ساری ذلتیں قبول نہ کر لیں۔ اسلام کا زندہ ہونا، ہم سے ایک فدیہ مانگتا ہے۔ وہ کیا ہے؟ ہمارا اسی راہ میں مرنا یہی موت ہے جس پر

چو بے کے سوراخ میں داخل ہوئے ہیں تو وہ بھی داخل ہوگی تب فارس کی اہل میں سے ایک ایمان کی تعلیم دینے والا پیدا ہوگا۔ اگر ایمان خریا میں حلق ہو تا تو وہ اُسے اس جگہ سے بھی پالیتا؟ یہ پیشگوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے جس کی حقیقت الہام الہی نے اس عاجز پر کھول دی اور تصریح سے اسکی کیفیت ظاہر کر دی اور مجھ پر خدا تعالیٰ نے اپنے الہام کے ذریعے کھول دیا کہ حضرت مسیح اربعیؑ بھی درحقیقت ایک ایمان کی تعلیم دینے والا تھا جو حضرت موسیٰ سے پوزہ کھو بیس بعد پیدا ہوا۔ اس زمانہ میں کہ جبکہ یہودیوں کی ایمانی حالت نہایت کمزور ہو گئی تھی اور وہ بوجہ کمزوری ایمان کے اُن تمام جزیروں میں پھنس گئے تھے جو درحقیقت بے ایمانی کی شاخیں ہیں پس جبکہ اس اُمت کو بھی اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے عہد پر چودہ سو برس کے قریب مدت گزری تو وہی آفات ان میں بھی بکثرت پیدا ہو گئیں جو یہودیوں میں پیدا ہوئی تھیں تا وہ پیشگوئی پوری ہو جائے کہ حق میں کی گئی تھی پس خدا تعالیٰ نے ان کیلئے بھی ایک ایمان کی تعلیم دینے والا اُممیل مسیح اپنی قدرت کا طے سے بھیج دیا۔ مسیح جو آنے والا تھا یہی ہے چاہو تو قبول کرو جس کسی کے کان سننے کے ہوں مئے۔ یہ خدا تعالیٰ کا کام ہے اور لوگوں کی نظروں میں عجیب۔ اور اگر کوئی اس امر کی تکذیب کرے تو پہلے استبازوں کی بھی تکذیب ہو چکی ہے۔ یوحنا یعنی یحییٰ کو

۱۷ اسلام کی زندگی مسلمانوں کی زندگی اور زندہ خدا کی تجلی موقوف ہے اور یہی وہ چیز ہے جس کا دوسرے لفظوں میں اسلام نام ہے۔ اسی اسلام کا زندہ کرنا خدا تعالیٰ اب چاہتا ہے اور ضرور تھا کہ وہ اس ہم عظیم کے روبرو کہنے کے لئے ایک عظیم الشان کارخانہ جو ہر ایک پہلو سے مؤثر ہو اپنی طرف سے قائم کرنا۔ سو اس حکیم و قادر نے اس عاجز کو اصلاح خلاق کے لئے

۱۸ جو کر یا کا بیٹا تھا بھوکو دیوں نے ہرگز قبل نہیں کیا حالانکہ مسیح نے اس کے بارے میں شہادت دی کہ یہ وہی ہے جو آسمان پر اٹھایا گیا تھا جس کے پھر آسمان سے اُترنے کا پاک نوشتوں میں وعدہ تھا خدا تعالیٰ ہمیشہ استعاروں سے کام لیتا ہوا روح اور خاصیت اور اتحاد کے لحاظ سے ایک نام دوسرے پر رواد کر دیتا ہے۔ جو ابراہیم کے دل کے موافق دل رکھتا ہے وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک ابراہیم ہے اور جو عمر فاروق کا دل رکھتا ہے وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک عمر فاروق ہے۔ کیا تم یہ حدیث پڑھتے تین کہ اگر اس امت میں بھی حدیث ہیں جن سے اللہ تعالیٰ کلام کرتا ہے تو وہ عمر ہے۔ اب کیا اس حدیث کے یہ معنی ہیں کہ حدیث حضرت عمر پر ختم ہو گئی۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ حدیث کا مطلب یہ ہے کہ جس شخص کی روحانی حالت عمر کی روحانی حالت کے موافق ہو گئی وہی ضرورت کے وقت پر حدیث ہو گا۔ چنانچہ اس عاجز کو بھی ایک مرتبہ اس بارے میں الہام ہوا تھا فیک مادۃ خاروقیۃ سوا اس عاجز کو اور بزرگوں کی فطرتی مشابہت علاوہ جس کی تفصیل براہین احمدیہ میں بہ بسط تمام مندرج ہے حضرت مسیح کی فطرت کے ایک خاص مشابہت ہوا اور اسی فطرتی مشابہت کی وجہ سے مسیح کے نام پر یہ عاجز بھی گیا تا سلیمی اعتقاد کو پاش پاش کر دیا جائے۔ سو میں صلیب کے توڑنے اور خنزیروں کے قتل کرنے کیلئے بھی گیا ہوں۔ میں آسمان سے اُتر ہوں اُن پاک فرشتوں کے ساتھ جو میرے دل میں بائیں تھے جن کو میرا خدا جو میرے ساتھ ہے میرے کام کے پورا کرنے کیلئے ہر ایک استعداد میں داخل کرے گا۔ بلکہ کہتا ہے اور اگر میں چپ بھی رہتا اور یہی قلم لکھنے سے رُک بھی رہے تب بھی وہ فرشتے جو میرے ساتھ اترے ہیں اپنا کام بند نہیں کر سکتے اور اُن کے ہاتھ میں بڑی بڑی گرزیں ہیں جو صلیب توڑنے اور مخلوق پرستی کی میل کچلنے کے لئے دئے گئے ہیں۔

بھیج کر ایسا ہی کیا اور دنیا کو حق اور راستی کی طرف کھینچنے کے لئے ایک ہی شانوں پر اہم ترائی تھی اور اشاعت اسلام کو منقسم کر دیا۔ چنانچہ منجملہ ان شانوں کے ایک شلخ تالیف و تصنیف کا سلسلہ ہے جس کا اہتمام اس عاجز نے سپرد کیا گیا۔ اور وہ معارف و دقائق سکھائے گئے جو انسان کی طاقت سے نہیں بلکہ صرف خدا تعالیٰ کی طاقت سے معلوم ہو سکتے ہیں اور انسانی تکلف سے نہیں بلکہ روح القدس کی تعلیم سے مشکلات حل کر دئے گئے۔

۱۹

تشاہد کوئی بے خبر اس حیرت میں پڑے کہ فرشتوں کا اترنا کیا معنی رکھتا ہے۔ سو واضح ہو کہ عادت اللہ اس طرح برجاری ہے کہ جب کوئی رسول یا نبی یا محدث اصلاح خلق اللہ کے لئے آسمان سے اترتا ہے تو ضرور اس کے ساتھ اور اس کے ہمراہ ایسے فرشتے اترتے ہیں کہ جو ستھروں میں ہدایت دلاتے ہیں اور نیکی کی رغبت دلاتے ہیں اور برائے برائے رہتے ہیں جب تک کہ فروض اللات کی عظمت اور ہر کہ ایمان اور راستبازی کی صبح صادق نمودار ہو جیسا کہ اللہ جل شانہ فرماتا ہے تَنْزِيلُ الْمَلَكِ وَالرُّوحُ فِيهَا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ مِنْ كُلِّ آخِرُ سَلَامٍ هِيَ كَتَمَّ مَطَلِجَ النَّجْمِ۔ سو لگتا ہے کہ اور روح القدس کا نازل یعنی آسمان سے اترنا اسی وقت ہوتا ہے جب ایک عظیم الشان آدمی صلحتِ خلافت پہن کر اور کلام الہی سے شرف پا کر زمین پر نزول فرماتا ہے روح القدس خاص طور پر اس خلیفہ کو ملتی ہے اور جو اس کے ساتھ ملا کر ہیں وہ تمام دنیا کے ستھروں پر نازل کئے جاتے ہیں تب دنیا میں جہاں جہاں جوہر قابل پائے جاتے ہیں سب پر اس نور کا پرتو پڑتا ہے اور تمام عالم میں ایک نورانیت پھیل جاتی ہے اور فرشتوں کی پاک تاشیخے خود بخود دیوں میں نیک خیال پیدا ہونے لگتے ہیں اور توحید بیاری معلوم ہونے لگتی ہے اور سیخوں میں راست پسندی اور حق جوئی کی ایک روح چھونک دی جاتی ہے اور مرکز و دہل کو طاقت عطا کی جاتی ہے اور ہر طرف ایسی ہوا چلنی شروع ہو جاتی ہے کہ جو اس مصلح کے دعا اور مقصد کو مدد دیتی ہے ایک پوشیدہ ہاتھ کی طرح خود بخود لوگ صلاحیت کی طرف کھسکتے چلے آتے ہیں اور قوموں میں ایک جنبش ہی شروع ہو جاتی ہے تب تاہم لوگ گمان کرتے ہیں کہ دنیا کے خیالات نے خود بخود راستی کی طرف

۱۹

۲۵

دوسری شاخ اس کا رخاندہ کی ہاشتمارت جاری کرنے کا سلسلہ جو حکم الہی
 اتام حج کے غرض سے جاری ہے اور اب تک بیس ہزار سے کچھ زیادہ ہاشتمارت اسلامی محتویں
 کو غیب قوموں پر پورا کرنے کے لئے شائع ہو چکے ہیں اور آئندہ ضرورت کے وقتوں میں
 ہمیشہ ہوتے رہیں گے۔

پلٹا گیا ہے لیکن حقیقت یہ کام ان فرشتوں کا ہوتا ہے جو خلیفۃ اللہ کے ساتھ آسمان سے اترتے
 ہیں اور حق کے قبول کرنے اور سمجھنے کے لئے غیر معمولی طاقتیں بخشے ہیں۔ سوئے ہوئے لوگوں کو جگانیتے
 ہیں اور ستوں کو ہشیا کرتے ہیں اور بہروں کے کان کھولتے ہیں اور مردوں میں زندگی کی توجہ پھونکتے ہیں
 اور ان کو قبروں میں ہیں باہر نکال لاتے ہیں۔ تب لوگ یکدفعہ آنکھیں کھولنے لگتے ہیں اور ان کے دلوں پر
 وہ باتیں کھلنے لگتی ہیں جو پہلے مخفی تھیں اور حقیقت یہ فرشتے اس خلیفۃ اللہ سے الگ نہیں ہوتے۔ اسی کے
 چہرہ کا نور اور اسی کی ہمت کے آثار ملتی ہوتے ہیں جو اپنی قوت مقناطیسی سے ہر ایک بنا ہمت کھلنے والے
 کو اپنی طرف کھینچتے ہیں خواہ وہ جسمانی طور پر نزدیک ہو یا دور ہو اور خواہ آسمان ہو یا جگہ بگاہ اور
 نام تک بے خبر ہو غرض اس زمانہ میں جو کچھ نیکی کی طرف حرکتیں ہوتی ہیں اور راستی کے قبول کرنے کیلئے
 جوش پیدا ہوتے ہیں خواہ وہ جوش ایشیائی لوگوں میں پیدا ہوں یا یورپ کے باشندوں میں یا امریکہ
 کے رہنے والوں میں وہ حقیقت انہیں فرشتوں کی تحریک سے جو اس خلیفۃ اللہ کے ساتھ اترتے
 ہیں ظہور پذیر ہوتے ہیں۔ یہ الہی قانون ہے جس میں کبھی تبدیلی نہیں پائو گے اور بدت صاف اور
 سر بیخ الغم ہے۔ اور تمہاری بد قسمتی ہے اگر تم اس پر غور نہ کرو۔ چونکہ یہ عاجز راستی اور سچائی کے ساتھ
 خدا تعالیٰ کی طرف سے آیا ہے اس لئے تم صدقے کے نشان ہر ایک طرف سے پائو گے۔ وہ وقت دو دنوں میں بلکہ
 بہت قریب ہے کہ جب تم فرشتوں کی فوجیں آسمان سے اترتی اور ایشیا اور یورپ اور امریکہ کے لوگوں پر
 نازل ہوتی دیکھو گے۔ یہ تم قرآن شریف کے معلوم کر چکے ہو کہ خلیفۃ اللہ کے نزول کے ساتھ فرشتوں کا
 نازل ہونا ضروری ہے تاکہ دلوں کو حق کی طرف پھیریں۔ سو تم اس نشان کے منتظر رہو۔ اگر فرشتوں کا

تیسری شاخ اس کارخانہ کی واردین اور صادرین اور حق کی تلاش کے لئے سفر کرنے والے اور دیگر اغراض متفرقہ سے آئے والے ہیں جو اس آسمانی کارخانہ کی خبر یا کاپی اپنی بیعتوں کی تحریک سے ملاقات کے لئے آتے رہتے ہیں۔ یہ شاخ بھی براہِ نشوونما میں ہے۔ اگرچہ بعض دنوں میں کچھ کم مگر بعض دنوں میں نہایت سرگرمی سے اس کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے۔ چنانچہ ان سات برسوں میں ساٹھ ہزار سے کچھ زیادہ جہان آئے ہوئے اور جس قدر ان میں سے مستعد لوگوں کو تقریری ذبیحوں سے روحانی فائدہ پہنچایا گیا اور ان کے مشکلات حل کر دیئے گئے۔

۲۱

۲۲

نزل نہ ہوا اور ان کے اترنے کی نمایاں تاثیریں تم نے دنیا میں نہ دیکھیں اور حق کی طرف دلوں کی جنبش کو معمولی سے زیادہ نہ پایا تو تم نے یہ سمجھنا کہ آسمان سے کوئی نازل نہیں ہوا۔ لیکن اگر یہ سب باتیں تمہاری آگئیں تو تم انکار سے باز آؤ تا تم خدا تعالیٰ کے نزدیک سرکش قوم نہ ٹھہرو۔

دوسرا نشان یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے اس عاجز کو ان نوروں سے خاص کیا ہے جو برگزیدہ

بندوں کو ملتے ہیں جن کا دوسرے لوگ مقابلہ نہیں کر سکتے۔ پس اگر تم کو خشک ہو تو مقابلہ کے لئے آؤ اور یقیناً سمجھو کہ تم ہرگز مقابلہ نہیں کر سکو گے۔ تمہارے پاس زبانیں ہیں مگر دل نہیں جسم ہے مگر جان نہیں۔ آنکھوں کی پتلی ہے مگر اس میں نور نہیں۔ خدا تعالیٰ تمہیں نور بخشے تا تم دیکھ لو۔

۲۳

تیسرا نشان یہ ہے کہ وہ برگزیدہ نبی جیسے تمہاں لانے کا دعویٰ کرتے ہو۔ اس پاک

نبی علیہ السلام نے اس عاجز کے بارے میں لکھا ہے جو تمہاری صحیح میں موجود ہے جس پر آج تک تم نے

کبھی غور نہیں کیا سو تم دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نہانی دشمن ہو کہ ان کی تصدیق کیلئے نہیں بلکہ

مکذوب کے لئے فکر کر رہے ہو اب ہتیرے تم سے کفر کا فتویٰ لکھیں گے اور اگر ممکن ہو تا تو قتل کر دیتے۔

لیکن جیہ حکومت اس قوم کی حکومت نہیں جو شہنشاہی میں بہت زیادہ سمجھنے میں بہت تالاق اور اخلاقی بردباری

سے بہت بچھے رہی ہو اور یہودیت کی رُوح کو زندہ کر کے دکھلا رہی ہو۔ یہ حکومت اگرچہ ایمانی فضیلتوں

۲۴

اور برکتوں کو اپنے ساتھ نہیں رکھتی۔ تاہم ہیروڈیس کے جہد حکومت سے جس کے ساتھ

اور ان کی کمزوری کو دور کر دیا گیا اس کا علم خدا تعالیٰ کو ہے۔ مگر اس میں کچھ شک نہیں کہ یہ
 زمانی تقریریں جو سائین کے سوالات کے جواب میں کی گئیں یا کی جاتی ہیں یا اپنی طرف سے محل اور وقفہ
 کے مناسب کچھ بیان کیا جاتا ہے یہ طریق بعض صورتوں میں تالیفات کی نسبت نہایت مفید اور مؤثر
 اور جلد تر دلول میں بیٹھنے والا ثابت ہوا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تمام نجبی اس طریق کو ملحوظ رکھتے
 رہے ہیں اور بجز خدا تعالیٰ کے کلام کے جو خاص طور پر بلکہ قلم بند ہو کر شائع کیا گیا باقی جس قدر
 مقالات انبیاء ہیں وہ اپنے اپنے محل پر تفسیروں کی طرح پھیلتے رہے ہیں۔ عام قاعدہ

۲۳

۲۴

حضرت مسیح ابن مریم کا معاملہ پڑا تھا بد جا بہتر اور حال کی اسلامی ریاستوں سے بلحاظ
 امن اور عام رفاہیت کے پھیلانے اور آزادی بخشنے اور حفاظت اور تربیت رعایا اور انتظام
 قانون معدلت اور سرکوبی مجرموں کے برترقب افضل ہے۔ خدا تعالیٰ کی عمیق حکمت
 نے جیسا کہ مسیح کو یہودیوں کے ایام حکومت میں اور ان کی گورنمنٹ کے ماتحت مبعوث نہیں
 فرمایا تھا۔ ایسا ہی اس عاجز کی نسبت بھی یہی مصلحت مرئی رکھی گئی تا سمجھنے والوں کیلئے نشان
 ہو۔ اگر زمانہ حال کے منکر میرے ساتھ باستحزاز پیش آویں تو افسوس کا مقام نہیں۔ کیونکہ ان کو پہلے
 جو گزرے ہیں انہوں نے ان سے بدتر اپنے وقت کے نبیوں کے ساتھ سلوک کیا۔ مسیح سے
 بھی بہت مرتبہ منسی ٹھٹھا ہوا۔ ایک دفعہ بھائیوں نے ہی جو ایک ہی ماں کے پیٹ سے پیدا ہوئے
 تھے چاہا کہ اس کو دیوانہ قرار دیکر قید خانہ میں مقید کر دیں۔ اور بیگانوں نے تو کئی دفعہ اس کو
 جان سے مار دینے کا ارادہ کیا اور اس پر ہتھیار چلنے اور نہایت تحقیر کی نظر سے اس کے منہ پر
 تھوکا۔ بلکہ ایک دفعہ اس کو اپنے زعم میں ملیب پر چڑھا کر قتل کر دیا۔ مگر چونکہ ہڈی نہیں توڑی
 گئی تھی اس لئے وہ ایک خوش اعتقاد اور نیک آدمی کی حمایت سے بچ گیا اور بقیہ ایام زندگی
 بسر کر کے آسمان کی طرف اٹھایا گیا۔ مسیح کے ارادے بدل اور دن رات کے دوستوں اور رفیقوں
 نے بھی لغزش کھائی۔ ایک نے تیس روپے رشوت لے کر اس کو پکڑا دیا اور ایک نے

۲۵

نبیوں کا یہی تھا کہ ایک محل شناس لیکچرار کی طرح ضرورتوں کے وقتوں میں مختلف مجالس اور مجالس میں اُنکے حل کے مطابق سچ سے قوت پاکر تقریریں کرتے تھے مگر نہ اس زمانہ کے منکملوں کی طرح کہ جن کو اپنی تقریر سے فقط اپنا علمی سرمایہ دکھانا منظور ہوتا ہے۔ یا یہ غرض ہوتی ہے کہ اپنی جھوٹی منطق اور سوسطائی جھٹوں سے کسی سادہ لوح کو اپنے بیچ میں لادیں اور پھر اپنے سوزیادہ جہنم کے لائق کریں۔ بلکہ اسیا نہایت سادگی سے کلام کرتے اور جو اپنے دل سے کہتا تھا وہ دوسروں کے دلوں میں ڈالتے تھے۔ اُن کے کلمات قدرتِ عین محل اور حاجت کے وقت پر ہوتے تھے اور مخاطبین کو شغل یا افسانہ کی طرح کچھ نہیں سُناتے تھے بلکہ اُن کو یہاں دیکھ کر اور طرح طرح کے آفاتِ روحانی میں مبتلا پا کر علاج کے طور پر انکو بلیمیتیں کرتے تھے یا حجِ قاطعہ سے اُن کے اوہام کو رفع فرماتے تھے۔ اور اُن کی گفتگو میں الفاظ تھوڑے اور روحانی بہت ہوتے تھے سو یہی قاعدہ یہ عاجز لکھو نظر رکھتا ہے اور واریوں اور صادقین کی استناد کو لائق اور اُنکی

۲۵

۲۶

۲۷

اس کے سامنے اس کی طرف اشارہ کر کے اُس پر لعنت کی اور باقی حواری جو بڑی دوستی کا دم بھرتے تھے بھاگ گئے۔ اور اپنے دلوں میں سچ کی نسبت کئی طرح کے شک انہوں نے پیدا کر لئے لیکن چونکہ وہ راستباز تھا اس لئے خدا نے پھر اس کے کارخانہ کو مرنے کے بعد زندہ کیا۔ مسیح کی جلائی زندگی جو عیسائیوں کے خیال میں ججی ہوئی ہے وہ حقیقت یہ اس کے مذہب کی زندگی کی طرف اشارہ ہے جو مرنے کے بعد پھر زندہ کیا گیا۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے مجھے بھی بشارت دی کہ موت کے بعد میں پھر تجھے حیات بخشوں گا اور فرمایا کہ جو لوگ خدا تعالیٰ کے مقرب ہیں وہ مرنے کے بعد پھر زندہ ہو جایا کرتے ہیں اور نہر مایا کہ میں اپنی چمکار دکھلاؤں گا اور اپنی قدراتِ نمائی سے تجھے اُٹھاؤں گا پس میری اس دوبارہ زندگی سے مراد بھی میرے مقاصد کی زندگی ہے مگر کم ہیں وہ لوگ جو ان بھیسوں کو سمجھتے ہیں۔ فقط۔ منہ

۲۸

۲۵

۲۹

ضرورتوں کے لحاظ سے اور اُن کے امراض لاحقہ کے خیال سے ہمیشہ بابِ تقریر کے کلامِ تہا ہے۔
 کیونکہ بُرائی کو نشانہ کے طور پر دیکھ کر اس کے روکنے کے لئے نصلحِ ضروریہ کی تیر اندازی کرنا
 اور بگڑے ہوئے اخلاق کو ایسے عضو کی طرح پا کر جو اپنے محل سے ٹل گیا، ہوائیِ حقیقی صورت اور
 محل پہلانا۔ جیسے یہ علاج بیمار کے زور و ہونے کی حالت میں متفقہ ہو اور کسی حالت میں کما حقہ
 ممکن نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے چنیدیں ہزار نبی اور رسول بھیجے اور انکی شرفِ صحبت
 میں مشرف ہونے کا حکم دیا تا ہر ایک زمانہ کے لوگ چشمِ دیدِ نبوتوں کو پا کر اور اُن کے وجود کو

✽ اس جگہ یہ عجیب نقطہ لکھنے کے لائق ہے کہ ایک دفعہ مجھے علی گڑھ میں جانے کا اتفاق ہوا۔ اور مرض
 ضعف و دماغ کی وجہ سے جس کا قادیان میں بھی کچھ مدت پہلے دورہ ہو چکا تھا میں اس لائق نہیں
 تھا کہ زیادہ گفتگو یا اور کوئی و ماضی محنت کا کام کر سکتا اور ابھی میری ہی حالت ہو کہ میں زیادہ
 بات کرنی یا حد سے زیادہ منکر اور غرض کی طاقت نہیں رکھتا۔ اس حالت میں علی گڑھ کے ایک
 مولوی صاحب محمد اسماعیل نام مجھ سے ملے اور انہوں نے نہایت انکساری سے وعظ کے لئے
 درخواست کی اور کہا کہ لوگ مدت سے آپ کے شائق ہیں۔ بہتر ہے کہ سب لوگ ایک مکان میں جمع
 ہوں اور آپ کچھ وعظ فرماویں۔ چونکہ مجھے ہمیشہ سے یہی شوق اور یہی دلی خواہش ہے کہ حق باتوں کو
 لوگوں پر ظاہر کروں اس لئے میں نے اس درخواست کو بشوقِ دل قبول کیا اور چاہا کہ لوگوں کے حاکم
 جمع میں اسلام کی حقیقت بیان کر دوں کہ اسلام کیا چیز ہے اور اب لوگ اس کو کیا سمجھ رہے ہیں
 اور مولوی صاحب کو کہا بھی گیا کہ انشاء اللہ اسلام کی حقیقت بیان کی جائیگی۔ لیکن بعد اس کے
 میں خدا تعالیٰ کی طرف سے روکا گیا۔ مجھے یقین ہے کہ چونکہ میری صحت کی حالت اچھی نہیں تھی
 اس لئے خدا تعالیٰ نے نہ چاہا کہ زیادہ مغزِ خوار کی کر کے کسی جسمانی بلا میں پڑوں۔ اس لئے اُس نے
 وعظ کرنے سے مجھے روک دیا۔ ایک دفعہ اس سے پہلے بھی ایسا ہی اتفاق ہوا تھا کہ میری ضعف کی
 حالت میں ایک نبی گزشتہ نبیوں میں سے کشفی طور پر مجھ کو ملے اور مجھے بطور سرداری اور نصیحت

۲۵

مجسم کلام الہی مشاہدہ کر کے ان کی اقتداء کے لئے کوشش کریں۔ اگر صحبت صالحین میں رہنا
واجبات دین میں سے نہ ہوتا تو خدا تعالیٰ اپنے کلام کو بغیر صحیحہ رسول اور نبیوں کے اوطوں پر
بھی نازل کر سکتا تھا یا صرف ابتدائی زمانہ میں ہی رسالت کے امر کو محدود رکھتا اور آئندہ
ہمیشہ کے لئے سلسلہ نبوت اور رسالت اور وحی کا منقطع کر دیتا۔ لیکن خدا تعالیٰ کی عظمیٰ عظمت
اور ذاتی نے ہرگز ایسا منظور نہیں رکھا اور ضرورت کے وقتوں میں یعنی جب کبھی حاجت آتی
اور خدا پرستی اور تقویٰ طہارت وغیرہ امور واجبہ میں فرق اتار رہے مقدس لوگ خدا تعالیٰ سے

کے کما کہ اس قدر داغی محنت کیوں کرتے ہو اس سے تو تم بیمار ہو جاؤ گے۔ بہر حال خدا تعالیٰ کی
طرف سے یہ ایک روک تھمی جس کا مولوی صاحب کی خدمت میں عذر کر دیا گیا اور یہ عذر واقعی سچا تھا۔
جن لوگوں نے میری اس بیماری کے سخت سخت دور سے دیکھے ہیں اور کثرت گفتگو مانوس و فکر کے بعد
بہت جلد اس بیماری کا بڑا گتہ ہونا پختہ خود مشاہدہ کیا ہے وہ اگر چہ باعزت و اوقافیت میرے
الہامات پر یقین نہ رکھتے ہوں لیکن ان کو اس بات پر یقین ہو گا کہ مجھے فی الواقعہ یہی مرض لاحق حال ہی
ڈاکٹر محمد حسین خان صاحب بولاہور کے آئری مجسٹریٹ بھی ہیں اور اب تک میرا علاج کرتے ہیں
ان کی طرف سے ہمیشہ یہی تاکید ہے کہ داغی محنتوں سے تاقیام مرض بچنا چاہئے اور ڈاکٹر صاحب موصوف
میرے اس حالت کے شاہد اول ہیں اور میرے اکثر دوست جیسے تویم مولوی حکیم نور الدین
صاحب طیب ریاست جموں جو ہمیشہ میری ہمدردی میں بل و جان مشغول ہیں اور مستشرق عبدالحق
صاحب اونٹنٹ جو خاص لاکھنؤ میں سکونت اور تعلق ملازمت رکھتے ہیں جنھوں نے میری اس بیماری
کے دنوں میں خدمت کا وہ حق ادا کیا جس کا بیان میری طاقت سے باہر ہے۔ یہ سب میرے غلصہ میری اس
حالت کے گواہ ہیں۔ مگر فسوس کہ باوجودیکہ ہر ایک مومن حسن ظن کیلئے مامور ہو چکے ہیں میرے
اس عذر کو نیک خلقی سے دل میں جگہ نہیں دی۔ بلکہ غایت درجہ کی بدگمانی کر کے دروغ گوئی چل گیا چنانچہ
ان کی ساری وہ تقریریں جس کو ایک ڈاکٹر ڈاکٹر جمال الدین ناموں کے دوست نے انہی اجازت سے

وحی پاکر نونہ کے طور پر دنیا میں آتے رہے ہیں اور یہ دونوں قہقشے باہم لازم ملزوم ہیں لگا کر خدا تعالیٰ کو ہمیشہ کے لئے اصلاح خلائق کی طرف توجہ ہے تو یہ بھی نہایت ضروری ہے کہ ایسے لوگ بھی ہمیشہ کیلئے آتے رہیں کہ جن کو خدا تعالیٰ نے اپنی خاص توجہ سے بینائی بخشی ہو اور اپنی مرضیات کی راہ پر ثابت قدم کیا ہو۔ بلاشبہ یہ بات یقینی اور امور مسلمہ میں سے ہے کہ یہ عظیم صلیبی خلائق کی صرف کاغذوں کے گھوڑے دوڑانے سے رو براہ نہیں ہو سکتی۔ اس کے لئے اسی راہ پر قدم مارنا ضروری ہے جس پر قدیم سے خدا تعالیٰ کے پاک نبی مارتے رہے ہیں۔ اور اسلام نے

تحریر کے لوگوں میں پھیلایا۔ ذیل میں حصہ اس کے جواب کے لکھتا ہوں۔

قول میں نے ان سے دیکھی اس عاجز سے بمقام علیگڑھ) کہا کہ کل جمعہ ہے وعظ فرمائیے۔ اس کا انہوں نے وعدہ بھی کیا مگر صبح کو رقعہ آیا کہ میں بذریعہ الامام وعظ کئے سے منع کیا گیا ہوں میرا خیال ہے کہ یہ سبب عجز بیانی و خوف امتحانی انکار کر دیا۔

اقول مولوی صاحب کا یہ خیال بجز بدگمانی کے جو سخت ممنوعات شرعیہ میں سے ہے اور بیک رحمت آدمیوں کا کام نہیں اور کوئی اہلیت اور بصیرت نہیں رکھتا۔ اگر میں صرف علیگڑھ میں آکر خاص ہی موقعہ پر الامام کا مدعی بنتا تو بے شک بدلتی کرنے کے لئے ایک وجہ ہو سکتی تھی اور بے شک خیال کیا جا سکتا تھا کہ میں مولوی صاحب کے علمی مرتبہ کی علوت شان دیکھ کر اور ان کے کمالات کی عظمت اور بصیرت پر متاثر ہو کر گھبرا گیا اور غدر پیش کرنے اور ایک جملہ تراشنے سے رہنا بچھا چھڑا یا۔ لیکن میں تو اس دعوئے الامام کو علیگڑھ کے سفر سے چھ سال پہلے تمام کتب میں شائع کر چکا ہوں اور براہین احمدیہ کے اکثر مقامات اس سے نمٹیں۔ اگر میں تقریر کرنے سے عاجز ہوتا تو وہ کتابیں جو میری طرف سے تقریری طور پر عین مجلس میں اور ہزار اموافقین اور مخالفین کے جلسہ میں قلب بند ہو کر شائع ہوئی ہیں جیسے سرمہ چشم آریہ وہ کیونکر میری ایسی ضعیف قوت ناطقہ سے نکل سکتی تھیں اور کیونکر میرا عالی شان سلسلہ زبانی تقریریں کا جس میں ہزاروں مختلف طبع اور استعداد آدمیوں کے ساتھ ہمیشہ مشغول رہی کرتی

اپنا قدم رکھتے ہی اس موثر طریق کو ایسی مضبوطی اور استحکام سے رواج دیا ہے کہ اسکی نظیر دوسرے مذہبوں میں ہرگز نہیں پائی جاتی۔ کون اس جماعت کثیر کا دوسری جگہ وجود دکھلا سکتا ہے جو تعداد میں دس ہزار سے بھی زیادہ بڑھ گئی تھی اور کمال اعتقاد و ارادگسار اور جانفشانی اور پوری محویت سے سچائی کے حاصل کرنے اور راستی کے سیکھنے کیلئے آستانہ نبوی پر دن رات پڑھی رہتی تھی بے شک حضرت موسیٰ کو بھی ایک جماعت ملی تھی مگر وہ کیسی اور کس قدر کرکس اور متحرک اور روحانی صحبت اور صدق قدم سے دور اور مجبور رہنے والی تھی اس بات کو بائبل کے پڑھنے والے

پڑتی ہے آج تک چل سکتا۔ انیسویں ہزار انیسویں اس زمانہ کے اکثر مولیوں پر کہ آتش حسد اندر ہی اندر ان کو دکھا گئی ہے۔ لوگوں کو تو ایمانی خصائل اور بردار نہ برتاؤ اور باہم نیک ملتی کا ہمیشہ سبق دیتے ہیں اور نبروں پر چڑھ کر اس بارے میں کلام الہی کی آیات سناتے ہیں مگر آپ ان حکموں کو چھوٹے ہی نہیں اسے حضرت خدا تعالیٰ آپ کی آنکھ کھولے۔ کیا یہ ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنے کسی مہم بند کو کسی مصلحت کی وجہ سے ایک کام کرنے سے روک دیوے اور شاید اس روک کا دوسرا سبب یہی ہوگا کہ تا آپ کی اندرونی خاصیتوں کا امتحان ہو جائے اور جو لوگ آپ کے ہمراہ اور آپ کے ہم طرف ہیں ان کے مواذیبہ بھی اس تقریب سے باہر نکل آویں۔ یہی بات کہ آپ کی عالمانہ عظمت اور مہرہ کے میں ڈر گیا تو اس کے جواب میں آپ یقیناً سمجھیں کہ جو لوگ تاریخی اور نفسانی ظلمتوں میں مستل ہیں اگر وہ دنیا کے تمام فلسفہ اور طبعی کے جملہ بھی ہوں تب بھی میسر ہی نگاہ میں ایک مرے ہونے کی طرف سے انکی زیادہ وقت نہیں۔ مگر آپ اس مرتبہ علم کے آدمی بھی نہیں۔ صرف پورے خیالات کے خشک ٹپا ہیں اور وہ ہی کیسے ہی بتا کر خیال کلاں میں بڑا کرتی ہے آپ کے اندر موجود ہے۔ اور آپ کو یاد ہے کہ اکثر میرے پاس ایسے محقق اور جامع فنون اور معلومات کو سچ رکھنے والے آتے اور اسرار حارون سے فائدہ اٹھاتے رہتے ہیں کہ اگر میں ان کے مقابل پر آپ کو طفل کتب بھی کہوں تو اس قدر کلمہ سے بھی آپ کو وہ عزت و دل کا جس کے آپ مستحق نہیں۔ اب بھی اگر آپ کی قوت و اہم فرو ہونے میں نہ آوے اور بدظنی کے جذبات کم نہ ہوں تو پھر میں

اور یہودیوں کی تاریخ پر نظر ڈالنے والے خوب جانتے ہیں مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت نے اپنے رسول مقبول کی راہ میں ایسا اتحاد اور ایسی روحانی یگانگت پیدا کر لی تھی کہ اسلامی اخوت کی رو سے سچ محض و واحد کی طرح ہو گئی تھی اور ان کے روزانہ برتاؤ اور زندگی اور ظاہر باطن میں انوار نبوت ایسے رچ گئے تھے کہ گویا وہ سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عکس تصویریں تھے یہ بیماری مجزہ اندرونی تبدیلی کا جس کے ذریعے محشر بت پرستی کرنے والے کامل خدا پرستی تک پہنچ گئے اور ہر دم دنیا میں غرق رہتے والے محبوب حقیقی سے ایسا حلقہ بکریے کے ایسی راہ میں

خدا تعالیٰ کی مدد اور محبت آپ کے مقابلہ پر تفریر کرنے کو بھی حاضر ہوں۔ میں باعث بیماری اب کوئی سفر دور دراز تو نہیں کر سکتا۔ لیکن اگر آپ راضی ہوں تو اپنے گریہ سے لاہور بھی پہنچ کے صدر مقام میں آپ کو اس کام اور اس امتحان کے لئے تکلیف دے سکتا ہوں اور یہ حمد بختہ عزم سے کرتا ہوں؟ اور آپ کے جواب کا منتظر ہوں۔

قول: یہ شخص محض نالائق ہے علمی لیاقت نہیں رکھتا۔

اقول: اے حضرت مجھے دنیا کی کسی حکمت اور دانائی کا دعویٰ نہیں۔ اس جہان کی دانائیاں اور چالاکیاں کو میں کیا کروں کہ وہ روح کو منور نہیں کر سکتیں۔ اندرونی غلاظتوں کو وہ دھو نہیں سکتیں عجز اور خاکساری کو پیدا نہیں کر سکتیں بلکہ زنگ پر زنگ پڑھاتی اور کفر پر کفر پڑھاتی ہیں۔ میرے لئے یہ بس ہے کہ عنایت الہی نے میری دستگیری کی اور وہ علم بخشا کہ خدا اس سے نہیں ملے آسمانی محکم سے ملتا ہے۔ اگر مجھے اتنی کما جائے تو اس میں میری کیا کسر شان ہے بلکہ جائے فخر کیونکہ میرا اور تمام خلق اللہ کا مقتدا جو عامہ خلائق کی اصلاح کے لئے بھیجا گیا وہ بھی اتنی ہی تھا۔ میں اس کھوپڑی کو ہرگز قدر کے لائق نہیں سمجھوں گا جس میں علم کا گھنڈہ ہے مگر اس کا ظاہر و باطن تائیدی سے بھرا ہوا ہے۔ قرآن شریف کو کھوکھو گدھے کی مثال پر فرود کیا یہ کافی نہیں؟

قول: ہم نے الہام کے بارے میں اس سے چند سوال کئے کسی قدر بے معنی جواب دیکر سکوت اختیار کیا۔

باقی کی طرح اپنے خوفوں کو بہا دیا۔ یہ دراصل ایک صادق اور کامل نبی کی صحبت میں مخلصانہ قدم سے عمر بسر کرنے کا نتیجہ تھا۔ سوا اسی بنا پر یہ عاجز اس سلسلہ کے قائم رکھنے کے لئے مامور کیا گیا ہے اور چاہتا ہے کہ صحبت میں رہنے والوں کا سلسلہ اور بھی زیادہ وسعت سے بڑھا دیا جائے اور ایسے لوگ دن رات صحبت میں رہیں کہ جو ایمان اور محبت اور یقین کے بڑھانے کے لئے شوق رکھتے ہوں اور ان پر وہ لوازمات ہوں کہ جو اس عاجز پر ظاہر کئے گئے ہیں اور وہ ذوق انکو عطا ہو جو اس عاجز کو عطا کیا گیا ہے تا اسلام کی روشنی عام طور پر دنیا میں پھیل جائے۔

۳۵

۳۶

اقول مجھے یاد کر بت پر مضمی جواب دیا گیا تھا اور ایسے شخص کے لئے کہ جو کسی قدر عقل اور انصاف رکھتا ہو کافی تھا۔ مگر آپ نے نہ سمجھا اس میں کس کی پروردہ درسی ہے آپ کی یا کسی اور کی۔ وہی سوال کسی اخبار میں شائع کیجئے اور دوبارہ اپنی خوش قسمی کی آزمائش کرائیے۔

قولہ ہرگز یقین نہیں ہو سکتا کہ ایسی عمدہ تصانیف کے ہی حضرت مصنف ہیں۔

۱۔ اقول آپ کیا یقین کریں گے یہ یقین تو ان کفار کو بھی میسر نہ آیا جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بچشم خود دیکھا تھا اور بیاعت سخت محبوب ہونے کے کمالات نبوی ان پر نہ کھل سکے اور یہی کہتے رہے کہ یہ مبلغ کلمات جو اس کے منہ سے نکلتے ہیں اور یہ قرآن جو خلق اللہ کو سنایا جاتا ہے یہ تمام عبارتیں و حقیقت بعض اور لوگوں کی تالیف ہیں جو پوشیدہ طور پر صبح اور شام اس کو سکھائے جاتے ہیں اور ایک طور سے ان کفار نے بھی سچ کہا اور مولوی صاحب کے منہ سے بھی سچ ہی نکلا کیونکہ بلاشبہ قرآن شریف کا کلام بلاغت اور حکمت میں آنحضرت کی طاقت ذہنی سے بہت بلند ملک تمام مخلوقات کی طاقت سے برتر و اعلیٰ ہے اور بجز علمِ مطلق اور قادرِ کامل کے اور کسی سے وہ کلام نہیں نکلتا۔ ایسا ہی یہ کتابیں جو اس عاجز نے تالیف کر کے شائع کی ہیں و حقیقت یہ تمام غیبی مدد کا نتیجہ ہے اور اس عاجز کی استعداد اور لیاقت کے برتر۔ اور شکر کا مقام پر کہ مولوی صاحب اس نکتہ عینی سے ایک پیشگوئی بھی جو براہینِ احمدیہ میں درج ہے پوری ہوتی ہے کہ بعض لوگ

۳۷

اور حقارت اور ذلت کا سیدنا غلامانوں کی پیشانی سے دھویا جائے۔ اسی کی بشارت دیکھ
خداوند خدا نے مجھے بھیجا اور کہا کہ سحرا م کہ وقت تو نزدیک رسیدو پاتے
محمدیاں بر منار بلند تر محکم آفتاؤ۔

چوتھی شاخ اس کا رخاںکی وہ مکتوبات ہیں جو حق کے طالبوں یا مخالفوں کے طعن
لکھے جاتے ہیں۔ چنانچہ اب تک عرصہ مذکورہ بالا میں نوے ہزار بھی کچھ زیادہ خط آئے ہونگے
جن کا جواب لکھا گیا۔ سحر بعض خطوط کے جو فضول یا غیر ضروری سمجھے گئے اور یہ سلسلہ بھی بدستور

اس تالیف کو پڑھ کر کہیں گے کہ یہ کتاب اس شخص کی تالیف نہیں بل ما عاندہ علیہ قوم
اخرون (دیکھو براہین احمدیہ کا ۱۳۱)

قول سید احمد عرب جن کو میں نقد جانتا ہوں وہ مجھ سے بلا واسطہ بیان کرتے تھے کہ
میں دو ماہ تک اُن کے پاس اُن کے معتقدین خاص کے زمرہ میں رہا اور وقتاً فوقتاً نظر تجسس و
استطلاع ہر ایک وقت خاص پر حاضر رہ کر جانچا تو معلوم ہوا کہ وہ تحقیق اُن کے پاس آلات نجوم
موجود ہیں وہ اُن سے کام لیتے ہیں۔

اقول تعالوا اندع ابناءنا و ابناءکم و نساءنا و نساءکم
و انفسنا و انفسکم ثم نبتہل فنجعل لغنة الله علی الکذبین
میری طرف سے وہ تحقیق یہی جواب ہے جو میں نے آیات ربانی کے ذریعے لکھ دیا اور مجھے ہرگز
پاؤ نہیں کہ وہ سید احمد صاحب کون بزرگ تھے جو دو ماہ تک میرے پاس رہے۔ اس بات کا اثر
مولوی صاحب کے زمرہ ہے کہ اُن کو میرے رفیق و پیش کریں تا پوچھا جائے کہ انہوں نے کئی آلات کو
مشاہدہ کیا تھا اور جبکہ میں ابھی تک زندہ ہو جو وہوں اس حالت میں مولوی صاحب دو ماہ تک
آپ ہی رہ کر دکھ لیں کسی دوسرے عربی یا عجمی کے توسط کی کیا ضرورت ہے۔

قول مجھے فقرات الامام پر غور کرنے سے ہرگز یقین نہیں آتا کہ وہ الامام ہیں۔

جاری ہے اور ہر ایک مہینے میں غالباً تین سو سے سات سو یا ہزار تک خطوط کی آمد و رفت کی نوبت پہنچتی ہے۔

پانچویں شاخ اس کا رخاندہ کی جو خدا تعالیٰ نے اپنی خاص وحی اور الہام سر قائم کی مریدوں اور بیعت کرنے والوں کا سلسلہ ہے۔ چنانچہ اُس نے اس سلسلہ کے قائم کرنے کے وقت مجھے فرمایا کہ زمین میں طوفانِ فسادات برپا ہے تو اس طوفان کے وقت میں یہ کشتی تیار کر جو شخص اس کشتی میں سوار ہو گا وہ غرق ہونے سے نجات پا جائے گا اور جو

اقول اُن لوگوں کو بھی یقین نہیں آیا تھا جن کے حق میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ابوا بایتنا جد ابنا۔ فرعون کو یقین نہ آیا۔ یہودیوں کے فقیہوں اور فریسیوں کو یقین نہ آیا۔ ابوجہل ابوتائب کو یقین نہ آیا۔ مگر اُن کو آیا جو دل کے غریب اور نفس کے پاک تھے۔

ایں سعادت بزورِ بازو نیست۔ تا نہ بخشد خدائے بخشندہ

قولہ مدعی ہونا کرامات کے خلاف ہے۔ اور یہ کہنا کہ جس کو انکار ہو آ کر دیکھے۔ یہ دعاوی باطل ہیں۔

اقول یہ باتیں انسان کی طرف سے نہیں بلکہ اس کی طرف سے ہیں جس کو ہر ایک دعویٰ پہنچتا ہے۔ پھر کون حق پرست ان کو باطل کہہ سکتا ہے۔ ان یہ سچ ہے کہ آدھا کسی فوق القدرات بات کا کوئی نبی بھی نہیں کر سکتا۔ مگر کیا ایسا آدھا توسط کسی نبی یا رسول یا محمد کے خدا تعالیٰ کی طرف سے بھی جائز نہیں؟

قولہ میں ملاقات کرنے سے بالکل بے عقیدہ ہو گیا ہوں۔ میری رائے میں جو موجودات سے ملاقات کرے گا ان کا مستحق نہ رہے گا۔ نماز ان کی اخیر وقت ہوتی ہے جماعت کے پابند نہیں۔

اقول مولوی صاحب کی بے عقیدگی کی تو مجھے پروا نہیں۔ مگر ان کے جھوٹ اور افتراء اور غیبت درجہ کی بد نظمیوں پر سخت تعجب ہے۔ اے خداوند کریم اس اُمت پر مدغم کر جس کے رہنما اور

انکار میں رہے گا اس کے لئے موت درپیش ہے۔ اور فرمایا کہ جو شخص تیرے ہاتھ میں ہاتھ دے گا وہ گا
 اُس نے تیرے ہاتھ میں نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہاتھ دیا۔ اور اُس خداوند خدا نے مجھے
 بشارت دی کہ میں تجھے وفات دوں گا اور اپنی طرف اٹھا لوں گا مگر تیرے سچے متبعین اور محبتیں
 قیامت کے دن تک رہیں گے اور ہمیشہ منکرین پر انہیں غلبہ رہے گا۔
 یہ پانچ طور کا سلسلہ ہے جو خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے قائم کیا اگرچہ ایک دوسری نگاہ
 والا آدمی صرف تالیف کے سلسلہ کو ضروری سمجھے گا اور دوسری شاخوں کو غیر ضروری اور

ہادی اور سرپرست ایسے ایسے مولوی سمجھے گئے ہیں۔ اب ناظرین اس اعتراض پر بھی غور کریں جو پہل اور
 حسد کے بوش سے مولوی صاحب کے منہ سے نکلا۔ ظاہر ہے کہ یہ عاجز صرف چند روز تک مسافرانہ
 طور پر علیگڑھ میں ٹھہرا تھا اور جو کچھ مسافروں کے لئے شریعت اسلام نے رخصتیں عطا کی ہیں اور
 ان سے دائمی طور پر انحراف کرنا ایک الحاد کا طریق قرار دیا ہے۔ ان سب امور کی رعایت میرے لئے ایک
 ضروری امر تھا سو میں نے وہی کیا جو کرنا چاہیئے تھا۔ اور میں اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ میں نے اس
 چند روزہ اقامت کی حالت میں بعض دفعہ سنوں طویل پر دو نمازوں کو جمع کر لیا ہے اور کبھی ظہر کے
 آخر وقت پر ظہر اور عصر دونوں نمازوں کو اکٹھی کر کے پڑھا ہے۔ مگر حضرت موحیدین تو کبھی کبھی گھر
 میں بھی نمازوں کو جمع کر کے پڑھ لیتے ہیں اور بلا سفر و مطر پر مسلمان تادم پڑھتا ہے۔ جس سے بھی
 انکار نہیں کر سکتا کہ میں نے ان چند دنوں میں مسجدوں میں حاضر ہونے کا کبھی التزام نہیں کیا۔ مگر ہاؤس
 اپنی عیالت طبع اور سفر کی حالت کے کبھی ترک بھی نہیں کیا۔ چنانچہ مولوی صاحب کو معلوم ہو گا کہ انکے
 پیچھے بھی جمع کی نماز پڑھی تھی جس کو ادا ہو جانے میں اب مجھے شک پڑ گیا ہے۔ یہ سچ اور باطل سچ ہو
 کہ میں ہمیشہ اپنے سفر کے دنوں میں مسجدوں میں حاضر ہونے سے کراہت ہی کرتا ہوں۔ مگر حاذق
 اس کی وجہ کسل یا استخفاف احکام الہی نہیں۔ بلکہ اسل وجہ یہ ہے کہ اس زمانہ میں ہمارے ملک کی
 اکثر مساجد کا حال نہایت ابتر اور قابل افسوس ہو رہا ہے۔ اگر ان مسجدوں میں جا کر آپ امامت کا

فصل خیریل کرے گا مگر خدا تعالیٰ کی نظر میں یہ سب فرودی ہیں اور جس اصلاح کے لئے اس نے ارادہ فرمایا ہے وہ اصلاح بجز استعمال ان پانچوں طریقوں کے ظہور پذیر نہیں ہو سکتی اگرچہ یہ تمام کاروبار خدا تعالیٰ کی خاص امداد اور خاص فضل پر چھوڑا گیا ہے اور اس کے انجام پہنچانے کے لئے وہی کافی اور اسی کے بمشورہ وعدے سے اطمینان بخش ہیں۔ لیکن اسی کے حکم اور تحریک سے مسلمانوں کو امداد کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ کے تمام نبیوں کو دیکھے ہیں مشکلات پیش آمدہ کے وقت پر توجہ دلاتے رہے ہیں سو اسی توجہ وہی کی غرض سے کہتا ہوں

ارادہ کیا جائے تو وہ جو امامت کا منصب رکھتے ہیں از بس ناراض اور نیلے پیلے ہو جاتے ہیں۔ اور اگر ان کا اقتدار کیا جائے تو نماز کے ادا ہو جانے میں مجھ شبہ ہے۔ کیونکہ علانیہ طور پر ثابت ہوتا ہے کہ انہوں نے امامت کا ایک پیشہ اختیار کر رکھا ہے اور وہ پانچ وقت جاگنا نہیں دیتے بلکہ ایک سوکان ہے کہ ان وقتوں میں جاگ کر کھولتے ہیں اور اسی دوکان پر ان کا اور ان کے عیال کا گزارہ ہے چنانچہ اس پیشہ کے عزل و نصب کی حالت میں مقدمات تک لو بت پہنچتی ہے اور ولوی صاحبان امامت کی دگری کیلئے ایمل و ایمل کرنے پھرتے ہیں۔ پس یہ امامت نہیں یہ صراحتوری کا ایک مکروہ طریقہ ہے کیا آپ بھی ایسے نفسانی بیچک میں پھنسے ہوئے نہیں۔ پھر کہو ٹکو کوئی شخص دیکھ بھال کر اپنا ایمان منقطع کرے۔ مساجد میں منافقین کا جمع ہونا جو احادیث نبویہ میں آفری زمانہ کے حالات میں بیان کیا گیا ہے۔ وہ پیشگوئی نہیں مگر صاحبوں کو متعلق ہے جو محراب میں کھڑے ہو کر زبان سے قرآن شریف پڑھتے اور دل میں روٹیاں گنتے ہیں۔ اور میں نہیں جانتا کہ ظہر اور عصر یا مغرب اور شام کو سفر کی حالت میں جمع کرنا کس سے منع ہو گیا۔ اور کس نے تائید کی حرمت کا فتویٰ دیا۔ یہ عجیب بات ہے کہ آپ کے نزدیک اپنے بھائی مراد کو کشت کھانا تو حلال ہے مگر سفر کی حالت میں ظہر اور عصر کو ایک جگہ پڑھنا قطعاً حرام۔ انقوا اللہ ایہا المؤمنون فان الموت قریب و اللہ یعلم ما یتکتمون۔

کہ یہ بلکہ ظاہر ہے کہ ان پنجگانہ شاخوں کے آسن طریق اور وسیع طور پر جاری رہنے کیلئے کس قدر مسلمانوں کی جمہوری امداد و رکارہ ہے۔ مثلاً ایک تالیف کے ہی سلسلہ کو غور کر کے دیکھو کہ اگر ہم پوری پوری اشاعت کی غرض سے اس خدمت کو اپنے ذمہ لیں تو اس کی تکمیل کیلئے کیا کچھ مالی وسائل کی ہمیں ضرورت پڑے گی۔ کیونکہ اگر وہ حقیقت تکمیل اشاعت ہی ہماری غرض ہے تو ہمارا مدعا یہ ہونا چاہیے کہ ہماری دینی تالیفات جو جو اہر ات تحقیق اور ترقیوں سے بھر اور حق کے طالبوں کو راہ راست پر کھینچنے والی ہیں جلدی سے اور تیز کثرت سے ایسے لوگوں کو پہنچ جائیں جو بری تعلیموں سے متاثر ہو کر ملک بیمار یوں میں گرفتاریا قریب قریب موت کے پہنچ گئے ہیں اور ہر وقت یہ امر ہماری نظر رہنا چاہیے کہ جس ملک کی موجودہ حالت منکالت کے ستم قائل سے نہایت خطرہ میں پڑ گئی ہو بلا توقف ہماری کتابیں اس ملک میں پھیل جائیں اور ہر ایک متلاشی حق کے ہاتھ میں وہ کتابیں نظر آئیں لیکن ظاہر ہے کہ اس مدعا کا بوجھ کمال و اتم اس طور سے حاصل ہونا ہرگز ممکن نہیں کہ ہم ہمیشہ ہی امر پیش نہاد خاطر رکھیں کہ ہماری کتابیں فروخت کے ذریعے شائع ہوتی رہیں۔ اور محض فروخت کے طور پر کتابوں کو شائع کرنا اور نفسانی طبعی کی وجہ سے دین کو دنیا میں گھسیٹ دینا نہایت نکما اور قابل اعتراض طریق ہے جس کی شامت کی وجہ سے ہم جلدی سے اپنی کتابیں دنیا میں پھیلا سکتے ہیں اور نہ کثرت سے وہ کتابیں لوگوں کو دے سکتے ہیں۔ بلاشبہ یہ بات سچ اور بالکل سچ ہے کہ جس طرح ہم مثلاً ایک لاکھ کتاب کو مفت تقسیم کر نیکی حالت میں صرف بیس روز میں وہ سب کتابیں دور دور ملکوں میں پہنچا سکتے ہیں اور عام طور پر ہر ایک فرقہ میں اور ہر جگہ پھیلا سکتے ہیں۔ اور ہر ایک حق کے طالب اور راستی کے متلاشی کو دے سکتے ہیں ایسی اور اس طرح کی اعلیٰ درجہ کی کارروائی قیمت پر دینے کی حالت میں شاید بیس بیس کی مدت تک بھی ہم نہیں کر سکیں گے۔ فروخت کی حالت میں کتابوں کو صندوق میں بند کر کے ہم کو خریدا مل کی راہ دیکھنا چاہیے کہ کب کوئی آنا ہے یا خطی محتاج ہے۔ اور ممکن ہے اس انتظار و راز کے زمانہ میں ہم آپ ہی اس دنیا سے رخصت ہو جائیں اور کتابیں صندوقوں میں

بند کی بند ہی رہیں اسونو تک فروخت کلا اثر و بہارت تنگ اور اصل مدعا کا سخت حاج اور چند سال کے کام کو صد ہا برسوں پر ڈالتا ہے۔ اور مسلمانوں میں سیاسی کوئی فراخ حوصلہ اور عالی ہمت امیر بھی اب تک اس طرف متوجہ نہیں ہوا کہ ہماری تالیفات جدیدہ کے بہت سے نسخے خرید کر کے محض شد تقسیم کیا کرتا۔ اور اسلام میں عیسائی مشن کی طرح کوئی ایسی سوسائٹی بھی نہیں جو اس کام کے لئے مدد دے سکے اور عمر کا بھی اعتبار نہیں تاہم لمبی عمر کی امید پر کسی دور دراز وقت کے منتظر ہیں۔ لہذا میں نے اپنی تمام تالیفات میں ابتداء سے التزامی طور پر یہی مقرر کر رکھا ہے کہ جہاں تک بس چل سکتا ہے بہت سا حصہ کتابیں کا مفت تقسیم کر دیا جائے تا جلد ہی سی اور عام طور پر یہ کتابیں جو سچائی کے نور سے بھری ہوئی ہیں دنیا میں پھیل جائیں۔ مگر چونکہ میری ذاتی مقدمت ایسی نہیں تھی کہ میں اس با عظیم کو تنہا اٹھا سکتا اور دوسری شاخوں کے مصارف عظیمہ بھی اس شاخ کے ساتھ لاحق تھے اس لئے یہ کام طبع تالیف کا ایک حد تک بل کر آگے رک گیا جو آج تک رکا ہوا ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس سلسلہ کی تمام شاخوں کو ایک ہی نظر سے دیکھا ہے اور یہ نظر مساوات ان سب کی پھیل اور ان سب کا قیام چاہتا ہے لیکن ان پچگانہ شاخوں کے مصارف اس قدر ہیں کہ جن کے لئے مخلصین کی خاص توجہ اور ہمدردی کی ضرورت ہے۔ اگر میں ان دینی مصارف کی مفصل حقیقت لکھوں تو بہت طول ہو جائیگا۔ مگر اے بھائیو تم نمونہ کے طور پر صرف وار دین اور صدایہن کے ہی سلسلہ پر ہی نظر ڈال کر دیکھو کہ اب تک کس سال کے عشرہ میں ساٹھ ہزار کے قریب یا اس سے کچھ زیادہ جہان آیا ہے۔ اب تم اندازہ کر سکتے ہو

بیان کیا جاتا ہے کہ برٹش اور فارن بائبل سوسائٹی نے ابتدا قیام سے یعنی گورنمنٹ کے پندرہ سال کے عرصہ میں عیسائی مذہب کی تائید میں سات کروڑ سے کچھ زیادہ اپنی مذہبی کتابیں تقسیم کر کے دنیا میں پھیلانی ہیں۔ اس وقت کے ذی قدرت گراہل مسلمانوں کو یہ مضمون جو اکتوبر اور نومبر ۱۹۰۷ء کے اخبارات میں چھپ کر شائع ہوا ہے بہ نظر غور و مشہم پڑھنا چاہیے۔ کیا یہ کتابیں بچنے والوں کے ہاتھ سے شائع ہوئی ہیں یا ایک قوم کی سرگرم سوسائٹی نے اپنے دین کی امداد میں مفت بائبلیں دیں۔ منہ

۴۷۷ کہ ان عزیز ہمانوں کی خدمت اور دعوت اور ضیافت میں کیا کچھ خرچ ہوا ہو گا اور ان کے سرا
اور گرما کے آرام کے لئے ضروری طور پر کیا کچھ بنانا پڑا ہو گا بے شک ایک دور اندیش آدمی تعجب
میں پڑے گا کہ اس قدر گروہ کثیر کی ہمانداری کے تمام لوازم اور مراتب وقتاً فوقتاً کیونکر انجام پذیر
ہوتے ہوئے اور آئندہ کس بند پر ایسا بڑا کام جاری ہے۔ ایسا ہی وہ بیس ہزار اشتہار ہو
انگریزی اور اردو میں چھاپے گئے۔ اور پھر بارہ ہزار سے کچھ زیادہ مخالفین کے سرگروہوں کے
نام رجسٹری کرنا بھی گئے اور ملک ہند میں ایک بھی ایسا پادری نہ چھوڑا جس کے نام وہ
رجسٹری شدہ اشتہار نہ بھیجے گئے ہوں۔ بلکہ یورپ اور امریکہ کے ممالک میں بھی یہ اشتہارات
بند رجسٹری بھیج کر حجت کو تمام کر دیا گیا۔ کیا ان اخراجات پر غور کرنے سے یہ تعجب کا مقام
نہیں کہ اس بضاعت مزاجہ کے ساتھ کیونکر تحمل ان مصارف کا ہو رہا ہو اور یہ تو ٹٹے بٹے
اخراجات ہیں۔ اگر ان اخراجات کو ہی جانچا جائے کہ جو ہر مہینہ میں خطوط کے بھیجنے میں اٹھانے
پڑتے ہیں تو وہ بھی ایسی رقم کثیر نکلے گی جس کے مسلسل جاری رہنے کے لئے ابھی تک کوئی
۴۷۸ امدادی سبیل نہیں۔ اور جو لوگ سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر حق کی طلب کی غرض سے وہی البسملہ
کی طرح میرے پاس ٹھہرنا چاہتے ہیں ان کے گزارہ کے لئے بھی مجھے آسمان کی طرف نظر ہے
اور میں جانتا ہوں کہ ان پنجگانہ شانوں کے قائم رکھنے کی سبیل آپ وہ قادر مطلق نکال دیگا
جس کے ارادہ خاص سے اس کارخانہ کی بنیاد ہے مگر بغیر تسلیخ ضروری ہے کہ قوم کو اس سے
مطلع کر دیں۔ میں نے سنا ہے کہ بعض ناواقف یہ الزام میری نسبت شائع کرتے ہیں کہ
کتاب براہین احمدیہ کی قیمت اور کسی قسط چندہ بھی قریب تین ہزار روپیہ کے لوگوں سے
وصول ہوا... مگر اب تک کتاب تمام و کمال طبع نہیں ہوئی۔ میں اس کے جواب میں ان پر
واضح کرتا ہوں کہ روپیہ جو لوگوں سے وصول ہوا وہ صرف تین ہزار نہیں بلکہ علاوہ اس کے
اور روپیہ بھی شاید قریب دس ہزار کے آیا ہو گا کہ جو نہ کتاب کے لئے چندہ تھا اور نہ کتاب
کی قیمت میں دیا گیا تھا بلکہ بعض دعا کے خواستگاروں نے محض نذر کے طور پر دیا۔ یا بعض

دوستوں نے محض محبت کی راہ سے خدمت کی بیوہ سب اس کا رخانہ کے لابڈی اور پیش آمدہ کاموں میں وقتاً فوقتاً خرچ ہوتا رہا اور چونکہ حکمت الہی نے سلسلہ تالیف کتاب کو تاخیر میں ڈالا ہوا تھا اس واسطے اس کے لئے دوسری اہم شانوں سے جو باہر الہی قائم تھیں کچھ بچت بکل نہ کی اور تاخیر طبع کتاب میں حکمت ہی تھی کہ تا اس قدرت کی مدت میں بعض دقائق و حقائق مؤلف پر کمال طور سے کھل جائیں اور نیز مخالفین کا سارا بخار باہر نکل آوے۔ اب جو ارادہ الہی پھر اس طرف متعلق ہوا کہ بقیہ تالیفات کی تکمیل ہو تو اس نے اس مضمون دعوت کے لکھنے کی طرف مجھے توجہ دی۔ سو اس وقت مجھ کو تکمیل تالیفات کی سخت ضرورت ہے۔ براہین کا بہت سا حصہ ہنوز طبع کے لائق ہے۔ اگر وہ طیار ہو جائے تو خریداروں کو اور ان سب کو پہنچایا جائے جن کو محض شد پہلے حصے دیکھے گئے ہیں اور آئندہ دینے کا وعدہ ہے۔ ایسا ہی دوسرے رسائل جیسے اشعۃ القرآن، سراج منیر، تجلید نیکو دین، آرزوین فی علما و ائمتہ مقررین اور قرآن شریف کی ایک تفسیر لکھنے کا بھی ارادہ ہے اور یہ بھی دل میں جوش ہے کہ عیسائی وغیرہ مذاہب کا مطالعہ کے رد میں اور ان کے اخبارات کے مقابل پر ماہواری ایک سالہ نکل کرے۔ اور ان سب کاموں کے مسلسل اجراء کے لئے بجز انتظام سرناہ اور مالی امداد کے اور کوئی روک درمیان نہیں۔ اگر ہم کو یہ میسر آجائے کہ ایک مطبع ہمارا ہو اور ایک کاپی نویس ہمیشہ کیلئے ہمارے پاس رہے اور تمام ضروری مصارف کی وجہ ہمیں حاصل ہوں یعنی جو کچھ کاغذات اور چھپوائی اور کاپی نویسوں کی تنخواہ میں خرچ ہوتا ہے وہ سارے اخراجات وقتاً فوقتاً ہم پہنچتے رہیں تو ان پنج شاخوں میں سے اس ایک شاخ کی پورے طور پر نشوونما پانے کا کافی انتظام ہو جائے گا۔

اے ملک ہند کیا تجھ میں کوئی ایسا باہمت امیر نہیں کہ اگر اور نہیں تو فقط اسی شاخ کے اخراجات کا متحمل ہو سکے۔ اگر پانچ مومن ذی مقصدت اس وقت کو پہچان لیں تو ان پانچ شاخوں کا اہتمام اپنے اپنے ذمہ لے سکتے ہیں۔ اے خداوند خدا تو آپ ان دلوں کو جگا۔ اسلام پر ایسی مغسلی طاری نہیں ہوئی تنگدلی ہے

۵۵

۵۵

ایسی تنگدستی نہیں۔ اور وہ لوگ جو کامل استطاعت نہیں رکھتے وہ بھی اس طور پر اس کا رخا نہ کی مدد کر سکتے ہیں جو اپنی اپنی طاقت مالی کے موافق ماہواری انداز کے طور پر حمد و نعت کے ساتھ کچھ کچھ رقم نذر اس کارخانہ کی کیا کریں۔ کسل اور سردہری اور بدظنی سے کبھی دین کو فائدہ نہیں پہنچتا۔ بدظنی ویران کرنے والی گھروں کی اور تفرقہ میں ڈالنے والی دلوں کی ہے دیکھو جنہوں نے انبیاء کا وقت پایا انہوں نے دین کی اشاعت کے لئے کیسی کیسی جانفشانی کیا۔ جیسے ایک مالدار نے دین کی راہ میں اپنا پیارا مال حاضر کیا۔ ایسا ہی ایک فقیر دیوانہ گرو نے اپنی مرغوب ٹکڑیوں کی بھری ہوئی زنبیل پیش کر دی۔ اور ایسا ہی کئے گئے جب تک کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے فتح کا وقت آگیا۔ مسلمان بنا آسان نہیں۔ مومن کا لقب پانا اہل نہیں سوائے لوگوں اگر تم میں وہ راستی کی روح ہے جو مومنوں کو دی جاتی ہے تو اس میری دعوت کو سرسری نگاہ سے مت دیکھو۔ نیکی حاصل کرنے کی فکر کرو کہ خدا تعالیٰ تمہیں آسان پر دیکھ رہا ہے کہ تم اس پیغام کو سنکر کیا جواب دیتے ہو۔

اے مسلمانو! جو اولوالعزم مومنوں کے آثار باقیہ ہو اور ایک لوگوں کی ذریت ہو انکار اور بدظنی کی طرف جلدی نہ کرو اور اس خوفناک وبال سے ڈرو جو تمہارے ارد گرد پھیل رہی ہو اور بے شمار لوگ اس کے دامِ قریب میں آگئے ہیں۔ تم دیکھتے ہو کہ کس قدر زور سے دین اسلام کے مٹانے کیلئے کوشش ہو رہی ہے۔ کیا تم پر یہ حق نہیں کہ تم بھی کوشش کرو۔ اسلام انسان کی طرف سے نہیں کہ تا انسانی کوششوں سے برباد ہو سکے مگر افسوس اُن پر ہے کہ جو اس بیخ کنی کے لئے درپے ہیں۔ اور پھر دوسرا افسوس اُن پر ہے جو اپنی عورتوں اور اپنے بچوں اور اپنے نفس کی حیا شیوں کے لئے تو اُن کے پاس کچھ ہے مگر اسلام کے حصّہ کا اُن کی جیب میں کچھ نہیں۔ کاہلو تم پر افسوس! کہ آپ تو تم اعلاء کلمہ اسلام اور دینی اوار کے دکھلانے کی کچھ قوت نہیں رکھتے مگر خدا تعالیٰ کے قائم کردہ کارخانہ کو بھی جو اسلام کی چکا زنگاہ کرنے کے آیا ہے شکر کے ساتھ قبول نہیں کر سکتے۔ آج کل اسلام اس چیلنج کی طرح ہے جو ایک صندوق میں بند کر دیا جائے

یا اُس چہشتہ تیسریں کی طرح ہے جو خس و خاشاک سی چھپا دیا جاتے۔ اسی وجہ سے اسلام مستنزل کی حالت میں پڑا ہے۔ اس کا خوبصورت چہرہ دکھائی نہیں دیتا۔ اس کا دلکش اندام نظر نہیں آتا۔ مسلمانوں کا فرض تھا کہ اس کی محبوبانہ شکل دکھلانے کے لئے جان توڑ کر کوشش کرتے اور مال کیا بلکہ نخل کو بھی پانی کی طرح بہاتے مگر انہوں نے ایسا نہیں کیا۔ وہ اپنے غلات درجہ کی نادانی سے اس غلطی میں پھنسے ہوئے ہیں کہ کیا پہلی تالیفات کافی نہیں۔ نہیں جانتے کہ جدید فسادوں کے دور کے لئے جو جدید و جدید پیرائوں میں لساہر ہوتے جاتے ہیں مداخلت بھی جدید طور کی ہی ضروری ہے اور نیز ہر ایک زمانہ کی تالیفی پھیلنے کے وقت میں جو نبی اور رسول اور صلح آتے رہے کیا اُس وقت پہلی کتابیں نہیں تھیں۔ جو بھائیویہ تو ضروری ہے کہ تالیفی کے پھیلنے کے وقت میں روشنی آسمان سے آتے۔ میں اسی مضمون میں بیان کر چکا ہوں کہ خدا تعالیٰ سورۃ القدر میں بیان فرماتا ہے بلکہ مومنین کو بشارات دیتا ہے کہ اُس کا کلام اور اس کا نبی لیلۃ القدر میں آسمان سے اُتارا گیا ہے اور ہر ایک مصلح اور مجدد جو خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے وہ لیلۃ القدر میں ہی اُترتا ہے۔ تم سمجھتے ہو کہ لیلۃ القدر کیا چیز ہے۔ لیلۃ القدر اُس ظلمانی زمانہ کا نام ہے جس کی ظلمت کمال کی حد تک پہنچ جاتی ہے اس لئے وہ زمانہ بالطبع تقاضا کرتا ہے کہ ایک نور نازل ہو جو اس ظلمت کو دور کرے۔ اس زمانہ کا نام بطور استعارہ کے لیلۃ القدر رکھا گیا ہے۔ مگر حقیقت یہ رات نہیں ہے۔ یہ ایک زمانہ ہے جو لیلۃ القدر رات کا ہر رنگ ہے۔ نبی کی وفات یا اُس کے روحانی قائم مقام کی وفات کے بعد جب ہزار عینہ جو بشری عمر کے دور کو قریب الاختتام کرنے والا اور انسانی حواس کے الوداع کی خبر دینے والا ہے گذر جاتا ہے تو یہ رات اپنا رنگ جمانے لگتی ہے تب آسمانی کارروائی سے ایک یا کئی مصلحوں کی پوشیدہ طور پر شہرِ مری ہو جاتی ہے جو نئی صدی کے سر پر ظاہر ہونے کے لئے اندر ہی اندر تیار ہو رہے ہیں۔ اسی طرف اللہ جل شانہ اشارہ فرماتا ہے کہ لَيْلَةُ الْقَدْرِ حَيَّرَ مَنْ آتَىٰ اس لیلۃ القدر کے نور کو دیکھنے والا اور وقت کے مصلح کی صحبت سے

شرف حاصل کرنے والا اس اتنی بڑی سے بڑھ سے چھا ہے جس نے اس نورانی وقت کو نہیں پایا اور اگر ایک ساعت بھی اس وقت کو پایا ہے تو یہ ایک ساعت اس ہزار مہینے سے بہتر ہے جو پہلے گزر چکے۔ کیوں بہتر ہے؟ اس لئے کہ اس لیلۃ القدر میں خدا تعالیٰ کے فرشتے اور رُوح القدس اس مصلح کے ساتھ رُجلیس کے اذن سے آسمان سے اترتے ہیں نہ عیث طوپر پر بلکہ اس لئے کہ تا مستعد دلوں پر نازل ہوں اور سلامتی کی راہیں کھولیں سو وہ تمام راہوں کے کھولنے اور تمام پردوں کے اٹھانے میں مشغول رہتے ہیں یہاں تک کہ کلمتِ غفلت دور ہو کر صبح ہدایت نمودار ہو جاتی ہے۔

اب لئے مسلمانوں پر سے ان آیات کو پڑھو کہ کس قدر خدا تعالیٰ اس زمانہ کی تعریف بیان فرماتا ہے جس میں ضرورت کے وقت پر کوئی مصلح دنیا میں بھیجتا ہے کیا تم ایسے زمانہ کا قدر نہیں کرو گے۔ کیا تم خدا تعالیٰ کے فرمودوں کو بہ نظر استہزا دیکھو گے؟

سوائے اسلام کے ذی قدرت کو گو دیکھو! میں یہ پیغام آپ لوگوں تک پہنچا دیتا ہوں کہ آپ لوگوں کو اس اصلاحی کارخانہ کی جو خدا تعالیٰ کی طرف سے نکلا ہے اپنے سارے دل اور ساری توجہ اور سارے اعلاص سے مدد کرنی چاہیے اور اس کے سارے پہلوؤں کو بہ نظر عزت دیکھ کر بہت جلد حق خدمت ادا کرنا چاہیے جو شخص اپنی حیثیت کے موافق کچھ ہوسازی دینا چاہتا ہے وہ اس کو حق واجب اور دین لازم کی طرح سمجھ کر خود بخود ماہوار اپنی فکر سے ادا کرے اور اس فریضہ کو خالصتہ شدتاً مقرر کر کے اس کے ادا میں مختلف یا سہل اچھاری کو روانہ رکھے۔ اور جو شخص یکمشت ادا کے طور پر دینا چاہتا ہے وہ اسی طرح ادا کرے لیکن یاد رہے کہ اصل مدعا جس پر اس سلسلہ کے بلا انقطاع چلنے کی امید ہے وہ یہی انتظام ہے کہ سچے خیر خواہ دین کے اپنی بضاعت اور اپنی بساط کے لحاظ سے ایسی سہل نہیں ہوسازی کے طور پر ادا کرنا اپنے نفس پر ایک حتمی وعدہ ٹھہرائیں جن کو بشرطہ نہ پیش آنے کسی اتفاقی مانع کے باآسانی ادا کر سکیں۔ بل جس کو اللہ جل شانہ توفیق اور انشراح صدر بخشے وہ علاوہ اس

ماہواری چندہ کے اپنی وصیت ہمت اور اندازہ مقدرت کے مطابق یکمشت کے طور پر میری مدد کر سکتا ہے اور تم لمبے عرصے عزیز و امیر سے پیار و امیر سے درخت و خود کی سبب شایخو! جو خدا تعالیٰ کی رحمت سے جو تم پر ہے میرے سلسلہ بیعت میں داخل ہو اور اپنی زندگی اپنا آرام اپنا مال اس راہ میں فدا کر رہے ہو۔ اگرچہ میں جانتا ہوں کہ میں جو کچھ کہوں تم اُسے قبول کرنا اپنی اسطوت سمجھو گے اور جہاں تک تمہاری طاقت ہے دریغ نہیں کرو گے لیکن میں اس خدمت کیلئے معتین طور پر اپنی زبان سے تم پر کچھ فرض نہیں کر سکتا۔ تاکہ تمہاری خدمتیں نہ میرے کہنے کی مجبوری سے بلکہ اپنی خوشی سے ہوں۔ میرا دوست کون ہے؟ اور میرا عزیز کون ہے؟ وہی جو مجھے پہچانتا ہے مجھے کون پہچانتا ہے صرف وہی جو مجھ پر یقین رکھتا ہے کہ میں بیجا گیا ہوں۔ اور مجھے اُس طرح قبول کرتا ہے جس طرح وہ لوگ قبول کئے جلتے ہیں جو پیچھے گئے ہوں۔ دنیا مجھے قبول نہیں کر سکتی کیونکہ میں دنیا میں سے نہیں ہوں۔ مگر جن کی فطرت کو اُس عالم کا حصہ دیا گیا ہے وہ مجھے قبول کرتے ہیں اور کریں گے۔ جو مجھے چھوڑتا ہے وہ اُس کو چھوڑتا ہے جس نے مجھے چھوڑا ہے اور جو مجھ سے پیوند کرتا ہے وہ اُس سے کرتا ہے جس کی طرف سے میں آیا ہوں۔ میرے ہاتھ میں ایک چمران ہے جو شخص میرے پاس آتا ہے ضرور وہ اُس رکشٹی سے حصہ لے گا مگر جو شخص وہم اور بگمانی سے دور بھاگتا ہے وہ ظلمت میں ڈال دیا جائے گا اس زمانہ کا حصہ نہیں جس میں ہوں جو مجھ میں داخل ہوتا ہے وہ چوروں اور قزاقوں اور درندوں سے اپنی جان بچائے گا۔ مگر جو شخص میری دیواروں سے دور رہنا چاہتا ہے ہر طرف سے اس کو موت و درپیش ہے! اور اُس کی لاش بھی سلامت نہیں رہے گی۔ مجھ میں کون داخل ہوتا ہے؟ وہی جو بدی کو چھوڑتا ہے اور نیکی کا خست پیار کرتا ہے اور کجی کو چھوڑتا اور راستی پر قدم مارتا ہے اور شیطان کی غلامی سے آزاد ہوتا اور خدا تعالیٰ کا ایک بندہ مطیع بن جاتا ہے۔ ہر ایک جو ایسا کرتا ہے وہ مجھ میں ہے اور میں اُس میں ہوں۔ گر ایسا کرنے پر فقط وہی قادر ہوتا ہے جس کو خدا تعالیٰ نفس مرئی کے سایہ میں ڈال دیتا ہے تب وہ اُس کے نفس کی دوزخ کے اندر اپنا پیار لیکھ دیتا

ہے تو وہ رسالت نڈا ہو جاتا ہے کہ گویا اُس میں کبھی آگ نہیں تھی۔ تب وہ ترقی پر ترقی کرتا رہتا ہے
 یہاں تک کہ خدا تعالیٰ کی روح اُس میں سکونت کرتی ہے اور ایک تجلی خاص کے ساتھ یہاں عالمین کا
 استوئی اس کے دل پر ہوتا ہے تب پورا فانی انسانیت اسکی جبل کر ایک نئی اور پاک انسانیت
 اُسکو عطا کی جاتی ہے اور خدا تعالیٰ نے بھی ایک نیا خدا ہو کرنے اور خاص طور پر اُس سے تعلق
 پیکر تاپھا اور بہشتی زندگی کا تمام پاک سامان اسی عالم میں اُس کو مل جاتا ہے۔

۵۷

۵۸

اس جگہ میں اس بات کے اظہار اور اس کے شکر کے ادا کرنے کے بغیر رہ نہیں سکتا کہ
 خدا تعالیٰ کے فضل و کرم نے مجھے اکیلا نہیں چھوڑا میرے ساتھ تعلق اخوت پکڑنے والے اور
 اس سلسلہ میں اہل ہونیوالے جس کو خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے قائم کیا ہر محنت اور اذیات کے باوجود
 ایک عجیب طرز پر رہیں ہیں۔ نہ میں نے اپنی محنت سے بلکہ خدا تعالیٰ نے اپنے خاص احسان سے یہ
 صدق سے بھری ہوئی رو میں مجھے عطا کی ہیں۔ سب سے پہلے میں اپنے ایک روحانی بھائی کے ذکر
 کرنے کیلئے دل میں جوش پاتا ہوں جن کا نام اُن کے نور اذیات کی طرح نورس دین ہے
 میں اُنکی بعض دینی خدمتوں کو جو اپنے مال حلال کے خرچ سے اعلا کلمہ اسلام کیلئے دہرا رہے ہیں
 ہمیشہ حسرت کی نظر سے دیکھتا ہوں کہ کاش وہ خدمتیں مجھ سے بھی ادا ہو سکتیں۔ اُن کے دل میں
 جو تائید دین کے لئے جوش بھرا ہے اُس کے تصور سے قدرت الہی کا نقشہ میری آنکھوں کے
 سامنے آجاتا ہے کہ وہ کیسے اپنے بندوں کو اپنی طرف کھینچ لیتا ہے۔ وہ اپنے تمام مال اور تمام زور
 اور تمام اسباب مقلدت کے ساتھ جو اُن کو میسر ہیں ہر وقت اللہ رسول کی اطاعت کے لئے
 مستعد کھڑے ہیں۔ اور میں تجربہ سے نہ صرف اُن کی یہ علم صحیح واقعی رکھتا ہوں کہ انہیں
 میری راہ میں مال کیا بلکہ جان اور عزت تک دریغ نہیں۔ اور اگر میں اجازت دیتا تو وہ سب کچھ
 اس راہ میں نسا کر کے اپنی روحانی رفاقت کی طرح جسمانی رفاقت اور ہر دم محبت میں پہننے لاق
 لو ا کرتے۔ اُن کے بعض خطوط کی چند سطروں بطور نمونہ ناظرین کو دکھلاتا ہوں تا انہیں معلوم ہو کہ
 میرے پیارے بھائی مولوی محمد عظیم نور الدین بھیجی محلہ ریاست جموں نے محبت اور اذیات

کے مراتب میں کہاں تک ترقی کی ہے اور وہ سطریں یہ ہیں۔ مولانا مرشدنا۔ امامنا
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ عالیجناب میری دعا یہ ہے کہ ہر وقت
 حضور کی جناب میں حاضر رہوں اور امام زمان سے جس مطلب کے واسطے
 وہ مجدد کیا گیا وہ مطالب حاصل کروں۔ اگر اجازت ہو تو میں نوکری
 سے استعفا دے دوں اور دن رات خدمت عالی میں پڑا رہوں۔
 یا اگر حکم ہو تو اس تعلق کو چھوڑ کر دنیا میں پھروں اور لوگوں کو دین حق کی
 طرف بلاؤں اور اسی راہ میں جہانِ دُور۔ میں آپ کی راہ میں تشریف
 ہوں میرا جو کچھ ہے میرا نہیں آپ کا ہے۔ حضرت پیر و مرشد میں
 کمال رستی سے عرض کرتا ہوں کہ میرا مال و دولت اگر دینی اہل سنت
 میں خرچ ہو جائے تو میں مراد کو پہنچ گیا۔ اگر خریدار براہین کے توقف طبع
 کتاب کے مضرب ہوں تو مجھے اجازت فرمائیے کہ یہ ادنیٰ خدمت
 بجالاؤں کہ انکی تمام قیمت ادا کر دہ اپنے پاس سے واپس کر دوں۔
 حضرت پیر و مرشد نابکار شہر میں عرض کرتا ہے اگر منظور ہو تو میری
 سعادت ہے۔ میرا منشاء ہے کہ براہین کے طبع کا تمام خرچ
 میرے پر ڈال دیا جائے۔ پھر جو کچھ قیمت میں وصول ہو وہ روپیہ آپ کی
 ضروریات میں خرچ ہو۔ مجھے آپ کے نسبت فاروقی ہے اور سب کچھ
 اس راہ میں مندا کرنے کے لئے طیار ہوں۔ دعا فرمائیے کہ میری
 موت صدیقوں کی موت ہو۔

ملا

۳۶

مولوی صاحب ممدوح کا صدق اور ہمت اور انکی مٹھواری اور جان نثاری جیسے ان کے
 قال سے ظاہر ہے اس سے بڑھ کر ان کے حال سے انکی مخلصانہ خدمتوں سے ظاہر ہو رہا
 ہے اور وہ محبت اور اخلاص کے جذبہ کامل سے چلتے ہیں کہ سب کچھ یہاں تک کہ اپنے
 جہاں کی زندگی بسر کرنے کی ضروری چیزیں بھی اسی راہ میں فدا کر دیں۔ ان کی روح محبت کے
 جوش اور ستی سے انکی طاقت سے زیادہ قدم بڑھانے کی تعلیم دی رہی ہے اور ہر دم
 اور ہر آن خدمت میں لگے ہوئے ہیں لیکن یہ نہایت دیر کی بنے رہی ہے کہ ایسے جان نثار پر
 وہ سارے فوق الطاق بوجھ ڈال دیئے جائیں جن کو اٹھانا ایک گروہ کا کام ہے۔ بیشک
 مولوی صاحب اس خدمت کو ہم پہنچانے کے لئے تمام جان واد سے دست بردار ہو جانا اور
 ایوب نبی کی طرح یہ کہنا کہ "میں اکیلا آیا اور اکیلا جاؤں گا" قبول کر لیں گے۔ لیکن یہ فیض
 تمام قوم میں مشترک ہے اور سب پر لازم ہے کہ اس پر خطر اور پر فتنہ زمانہ میں کہ جو ایمان
 کے ایک نازک رشتہ کو جو خدا اور اس کے بندے میں ہونا چاہیئے بڑے زور و شور کے ساتھ
 جھٹکے دیکر ہلار ہا ہے اپنے اپنے حسن فائز کی فکر کریں اور وہ اعمال صالحہ جن پر نجات کا
 انحصار ہے اپنے پیارے مالوں کے فدا کرنے اور پیارے وقتوں کو خدمت میں لگانے سے
 حاصل کریں اور خدا تعالیٰ کے اس غیر تبدیل است حکم قانون سے ڈریں جو وہ اپنے کلام عزیز

حضرت مولوی صاحب علوم فقہ اور حدیث اور تفسیر میں اعلیٰ درجے کے معلومات رکھتے ہیں فلسفہ اور
 طبی تعلیم اور جدید پر نہایت عمدہ نظر ہے۔ فن طبابت میں ایک حاذق طبیب ہیں ہر ایک شہر کی کتابیں
 بلاد مصر و عرب و شام و یورپ سے منگوا کر ایک نادر کتب خانہ طیار کیا ہے اور جیسے اور علوم میں
 فاضل علی ہیں مناظرات و طبیہ میں بھی نہایت درجہ نظر وسیع رکھتے ہیں بہت ہی عمدہ کتابوں کے
 مؤلف ہیں۔ حال میں کتاب تصدیق براہین احمدیہ بھی حضرت ممدوح نے ہی تالیف فرمائی ہے
 جو ہر ایک محققانہ طبیعت کے آدمی کی نگاہ میں جواہرات سے بھی زیادہ بیش قیمت ہے۔ منہ

میں فرماتا ہے لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ یعنی تم حقیقی برائی کو جو نجات تک پہنچاتی ہے ہرگز پانہیں سکتے، بجز اس کے کہ تم خدا تعالیٰ کی راہ میں وہ مال اور وہ چیزیں خرچ کرو جو تمہاری پیاری ہیں۔

اس جگہ میں اپنے چند اور دلی دوستوں کا بھی ذکر کرنا مناسب سمجھتا ہوں جو اس الہی سلسلہ میں داخل اور میرے ساتھ سرگرمی سے دلی محبت رکھتے ہیں۔ ازاجملہ انویم شیخ محمد حسین دہلوی ہیں جو اس وقت مراد آباد سے قادیان میں آکر اس مضمون کی کاپی محض شد کھ رہے ہیں شیخ صاحب مملوح کا صاف سینہ مجھے ایسا نظر آتا ہے جیسا آئینہ۔ وہ مجھ سے محض شد فایت درجہ کا خلوص و محبت رکھتے ہیں اُن کا دل محبت شد سے پڑ ہے اور نہایت عجیب مادہ کے آدمی ہیں میں انہیں مراد آباد کے لئے ایک شمع متور سمجھتا ہوں اور امید رکھتا ہوں کہ وہ محبت اور اخلاص کی روشنی جو ان میں ہے وہ کسی دن دوسروں میں بھی سرایت کرے گی شیخ صاحب اگر قلیل البصائر ہیں مگر دل کے سخی اور منشرح الصدور ہیں۔ ہر طرح سے اس عاجز کی خدمت میں مشغول رہتے ہیں اور محبت سے بھرا ہوا عقاد ان کے رگ و ریشہ میں رجا ہوا ہے۔

ازاجملہ انویم حکیم فضل الدین بھٹیروی ہیں حکیم صاحب مملوح جس قدر مجھ سے محبت اور اخلاص اور حسن ارادت اور اندرونی تعلق رکھتے ہیں میں اُسکے بیان کر نیسے قاصر ہوں۔ وہ میرے سچے خیر خواہ اور دلی ہمدرد اور حقیقت شناس مرد ہیں۔ بعد اس کے جو خدا تعالیٰ نے اس شتمار کے لکھنے کے لئے مجھے توجہ دی اور اپنے الہامات خاصہ سے امیدیں دلائیں میں نے کسی لوگوں سے اس شتمار کے لکھنے کا تذکرہ کیا کوئی مجھ سے متفق رائے نہیں ہوا۔ لیکن میرے یہ عزیز بھائی بغیر اس کے کہ میں ان سے ذکر کرتا خود مجھے اس شتمار کے لکھنے کے لئے محرک ہوئے اور اُس کے اعراضات کی واسطے اپنی طرف سے سورد پیر دیا۔ میں اُن کی فراست ایمانی نے متعجب ہوں کہ اُن کے ارادے کو خدا تعالیٰ کے ارادے سے توار ہو گیا وہ ہمیشہ درپردہ خدمت کرتے رہتے ہیں اور کئی سورد پیر پوشیدہ طور پر

محض ابتغاء لمرضات اللہ اس راہ میں دے چکے ہیں۔ خدا تعالیٰ انہیں
جزائے خیر بخشے

از اجماع میرے نہایت پیارے بھائی اپنی جدائی سے ہمارے دل پر داغ ڈالنے والے
میرزا عظیم بیگ صاحب مرحوم و مخفور رئیس سائنہ علاقہ پٹیالہ کے ہیں جو دوسری
درجہ الثانی مسئلہ میں اس جہان فانی سے انتقال کر گئے **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ**
الْعَيْنُ تَذْمَعُ وَالْقَلْبُ يَخْتَنُ وَإِنَّا بِلِقَائِهِ لَمَخْتَنُونَ میرزا صاحب مرحوم
جس قدر مجھ سے محض شد محبت رکھتے اور جس قدر مجھ میں فنا ہو رہے تھے میں کہاں سے
ایسے الفاظ تلاؤں تا اس عشقی مرتبہ کو بیان کر سکوں اور جس قدر انکی بے وقت مفارقت سے
مجھے غم اور اندوہ پہنچا ہے میں اپنے گذشتہ زمانہ میں اس کی نظیر بہت ہی کم دیکھتا ہوں۔
وہ ہمارے فرط اور ہمارے میر منزل میں جو ہمارے دیکھتے دیکھتے ہم سے رخصت ہو گئے۔
جب تک ہم زندہ ہیں گے ان کی مفارقت کا غم ہمیں کبھی نہیں بھولے گا۔

در دیست و در دم کہ گرا ز پیش آب چشم - بردارم آستین برود تا بدامنم
ان کی مفارقت کی یاد سے طبیعت میں اُداسی اور سینہ میں طلق کے غلبہ سے کچھ غلش اور دل میں
غم اور آنکھوں سے آنسو جاری ہو جاتے ہیں ان کا تمام وجود محبت سے بھر گیا تھا میرزا صاحب
مرحوم حجابانہ جوشوں کے ظاہر کرنے کیلئے بڑے بہادر تھے۔ انہوں نے اپنی تمام زندگی اسی راہ میں
وقف کر رکھی تھی۔ مجھے امید نہیں کہ انہیں کوئی اور خواب بھی آتی ہو۔ اگر میرزا صاحب دست
قلیل البصاعت آدمی تھے مگر انکی نگاہ میں دینی خدمتوں کے محل پر جو ہمیشہ کرتے رہتے تھے فلک
سے زیادہ مال بے قدر تھا۔ اسرار معرفت کے سمجھنے کیلئے نہایت درجہ کا فہم سلیم رکھتے تھے۔
محبت سے بھرا ہوا یقین جو اس عاجز کی نسبت وہ رکھتے تھے خدا تعالیٰ کے تصرف تام کا ایک مجرّم تھا
انکے دیکھنے کی طبیعت ایسی خوش بہ جاتی تھی جیسے ایک پھولوں اور پھولوں کی بھر ہوئے بلغم کو دیکھ کر
طبیعت خوش ہوتی ہے۔ وہ نظر ظاہر اپنے پلاندھل لو اپنے نور سالہ بچہ کو نہایت ضعیف اور ناداری

اور بے سامانی کی حالت میں چھوڑ گئے۔ اسے خداوند قادر مطلق تو ان کا حقیقی اور متولی ہو۔ اور میرے محتبین کے دلوں میں بالہام ڈال کہ اپنے اس بزرگ بھائی کے بہا مندوں کے لئے جو بے کس اور بے سامان رہ گئے کچھ ہمدردی کا حق بجالاویں۔

اے خدا سے چارہ ساز ہر دلی اندوہ گین	اے پناہ عاجزان آمرزگار مذ نہیں
از کرم آل بندہ خود را بہ بخشش م نواز	و ایں جدا افتادگان را از رحم ما بہ بین

میں نے بطور نمونہ اس جگہ چند دوستوں کا ذکر کیا ہے اور اسی رنگ اور اسی شان کے میرے اور دوست بھی ہیں جن کا مفصل ذکر انشاء اللہ ایک مستقل رسالہ میں کر دیا گیا۔ اب مضمون طویل ہوا جاتا ہے اسی پر بس کرتا ہوں۔

اور میں اس جگہ اس بات کا اظہار بھی مناسب سمجھتا ہوں کہ جس قدر لوگ میرے سلسلہ بیعت میں داخل ہیں وہ سب کے سب ابھی اس بات کے لائق نہیں کہ میں ان کی نسبت کوئی عمدہ رائے ظاہر کر سکوں۔ بلکہ بعض خشک ٹہنیوں کی طرح نظر آتے ہیں۔ جن کو میرا خداوند جو میرا متولی ہے مجھ سے کاٹ کر جلنے والی لکڑیوں میں پھینک دے گا۔ بعض ایسے بھی ہیں کہ اول ان میں دسوزی اور اخلاص بھی تھا مگر اب ان پر سخت قبض وار ہو اور اخلاص کی ششہ گری اور خریدارہ محبت کی نورانیت باقی نہیں رہی۔ بلکہ صرف بطنہ کی طرح مکاریاں باقی رہ گئی ہیں اور بوسہ دانت کی طرح اب بجز اس کے کسی کام کے نہیں کہ منہ سے اکھاڑ کر پیسروں کے نیچے ڈال دیئے جائیں۔ وہ تھک گئے اور در ماندہ ہو گئے۔ اور نابکار دنیا نے اپنے دام تزییر کے نیچے انہیں دیا لیا۔ سو میں سچ سچ کہتا ہوں کہ وہ عنقوب مجھ سے کاٹ دیئے جائیں گے۔ بجز اس شخص کے کہ خدا تعالیٰ کا فضل نئے سرے اس کا ہاتھ پکڑ ليوے۔ ایسے بھی بہت ہیں جن کو خدا تعالیٰ نے ہمیشہ کے لئے مجھے دیا ہے اور وہ میرے درخت وجود کی سرسبز شاخیں ہیں۔ اور میں انشاء اللہ کسی دوسرے وقت میں ان کا تذکرہ لکھوں گا۔

اس جگہ میں بعض اُن لوگوں کا دوسرے بھی دُور کرنا چاہتا ہوں جو ذی قدرت لوگ ہیں اور اپنے نہیں بڑا فیاض اور دین کی راہ میں فدا شدہ خیال کرتے ہیں لیکن اپنے مالوں کو محمل پر خرچ کرنے سے کئی منحرف ہیں اور کہتے ہیں کہ اگر ہم کسی صادق مؤید میں اللہ کا زمانہ پاتے جو دین کی تائید کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے آیا ہوتا تو ہم اُس کی نصرت کی راہ میں ایسے بھٹکتے کرتے رہے ہوتے۔ مگر کیا کریں ہر طرف فریب اور مکر کا بازار گرم ہو کر اے لوگو تم پر واضح رہے کہ دین کی تائید کے لئے ایک شخص بھی جاگیا لیکن تم نے اُسے شناخت نہیں کیا۔ وہ تمہارے درمیان ہے اور یہی ہے جو بول رہا ہے۔ پر تمہاری آنکھوں پر بھاری پردے ہیں۔ اگر تمہارے دل سچائی کے طلبگار ہوں تو جو شخص خدا تعالیٰ کے ہم کلام ہونے کا دعویٰ کرتا ہے اُس کا آزمانا بہت سہل ہے۔ اُس کی خدمت میں آؤ۔ اُس کی صحبت میں دو تین ہفتے رہو تا اگر خدا تعالیٰ چاہے تو اُن برکات کی بارشیں جو اُس پر ہو رہی ہیں اور وہ حقانی وحی کے انوار جو اُس پر اتر رہے ہیں اُن میں سے تم کچھ سم خود دیکھ لو۔ جو ڈھونڈتا ہے وہی پاتا ہے۔ جو کھٹکھٹاتا ہے اُسی کے لئے کھولا جاتا ہے۔ اگر تم آنکھیں بند کر کے اور اندھیری کو ٹھٹھری میں چھپ کر یہ کہو کہ آفتاب کہاں ہے تو یہ تمہاری عبث شکایت ہے۔ اے نادان اپنی کو ٹھٹھری کے کواڑ کھول اور اپنی آنکھوں پر سے پردہ اٹھاتا مجھے آفتاب نہ صرف نظر آوے بلکہ اپنی روشنی سے مجھے متور کرے۔

بعض کہتے ہیں کہ انجمنیں قائم کرنا اور مدارس کھولنا یہی تائید دین کیلئے کافی ہے مگر وہ نہیں سمجھتے کہ دین کس چیز کا نام ہے اور اس ہماری ہستی کی انتہائی اغراض کیا ہیں اور کیونکر اور کن راہوں سے وہ اغراض حاصل ہو سکتے ہیں۔ سو انہیں جاننا چاہیے کہ انتہائی غرض اس زندگی کی خدا تعالیٰ سے وہ سچا اور یقینی بیونہ حاصل کرنا ہے جو تعلقات نفسانیہ سے چھوڑ کر نجات کے سرچشمہ تک پہنچاتا ہے۔ سو اس یقین کامل کی راہیں انسانی بناؤ لوں اور تدریسوں سے ہرگز کھل نہیں سکتیں اور انسانوں کا گھڑا ہوا فلسفہ اس جگہ کچھ فائدہ نہیں

پہنچاتا۔ بلکہ یہ روشنی ہمیشہ خدا تعالیٰ اپنے خاص بندوں کے ذریعہ سے ظلمت کے وخت میں آسمان سے نازل کرتا ہے۔ اور جو آسمان سے اترتا وہی آسمان کی طرف لے جاتا ہے۔ سو اے وے لوگو جو ظلمت کے گڑھے میں دبے ہوئے اور شکوک و شبہات کے پنجیر میں اسیر اور نفسانی جذبات کے غلام ہو صرف اسی اور اسی اسلام پر ناز مت کرو اور اپنی سچی رفاہیت اور اپنی حقیقی بہبودی اور اپنی آخری کامیابی انہی تدبیروں میں نہ سمجھو جو حال کی انجمنوں اور مدارس کے ذریعے کی جاتی ہیں۔ یہ اشغال بنیادی طور پر فائدہ بخش تو ہیں اور ترقیات کا پہلا زینہ تصور ہو سکتے ہیں مگر اصل تدعا سے بہت دور ہیں۔ شاید ان تدبیروں سے دائمی چالاکیاں پیدا ہوں یا طبیعت میں فتنی اور ذہن میں تیسری اور خشک منطق کی مشق حاصل ہو جائے یا عالمیت اور فاضلیت کا خطاب حاصل کر لیا جائے اور شاید مدت و دراز کی تحصیل علمی کے بعد اصل مقصود کے کچھ مدد بھی ہو سکیں۔ مگر تازیاق از عراق آوردہ شود مار گزیدہ مردہ شود۔ سو جاگیا اور ہوشیار ہو جاؤ۔ ایسا نہ ہو کہ ٹھوکر کھاؤ۔ مبادا سفر آخرت ایسی صورت میں پیش آوے جو درحقیقت الحاد اور بے ایمانی کی صورت ہو۔ یقیناً سمجھو کہ فلاح عاقبت کی امیدوں کا تمام مدار و انحصار ان رسمی علوم کی تحصیل پر رہ کر نہیں ہو سکتا اور اُس آسمانی نور کے اترنے کی ضرورت ہے جو شکوک و شبہات کی آلائشوں کو دور کرتا اور ہوا ہوس کی آگ کو بجھاتا اور خدا تعالیٰ کی سچی محبت اور سچے عشق اور سچی اطاعت کی طرف کھینچتا ہے۔ اگر تم اپنی کانشنس سے سوال کرو تو یہی جواب پاؤ گے کہ وہ سچی تسلی اور سچا اطمینان کہ جو ایک دم میں روحانی تبدیلی کا موجب ہوتا ہے وہ ابھی تک تم کو حاصل نہیں۔ پس کمال افسوس کی جگہ ہے کہ جس قدر تم رسمی باتوں اور رسمی علوم کی اشاعت کے لئے جوش رکھتے ہو اس کا عشر عشر بھی آسمانی سلسلے کی طرف تمہارا خیال نہیں۔ تمہاری زندگی اکثر ایسے کاموں کے لئے وقف ہو رہی ہے کہ اول تو وہ کام کسی قسم کا دین سے علاوہ ہی نہیں رکھتے اور اگر ہے بھی تو وہ علاوہ ایک ادنیٰ درجہ کا اور اصل تدعا سے بہت پیچھے رہا ہوا ہے۔ مگر تم میں وہ عواس ہوں اور وہ عقل

جو ضروری مطلب پر جا ٹھیرتی ہے تو تم ہرگز آرام نہ کرو جب تک وہ اصل مطلب تمہیں حاصل نہ ہو جائے۔ اسے لوگو تم اپنے سچے خداوند خدا اپنے حقیقی خالق اپنے واقعی معبود کی شناخت اور محبت اور اطاعت کے لئے پیدا کئے گئے ہو پس جب تک یہ امر جو تمہاری خلقت کی علت غائی سے تین طور پر تم میں ظاہر نہ ہو تب تک تم اپنی حقیقی نجات سے بہت دور ہو۔ اگر تم انصاف سے بات کرو تو تم اپنی اندرونی حالت پر آپ ہی گواہ ہو سکتے ہو کہ بجائے خدا پرستی کے ہر دم دنیا پرستی کا ایک قوی میل بت تمہارے دل کے سامنے ہے جس کو تم ایک ایک سکند میں ہزار ہزار سجدہ کر رہے ہو اور تمہاری تمام اوقات عزیز دنیا کی حق بات تک میں ایسی مستغرق ہو رہے ہیں کہ تمہیں دوسری طرف نظر اٹھانے کی فرصت نہیں کبھی تمہیں یاد بھی ہے کہ انجام اس ہستی کا کیا ہے۔ کہاں ہے تم میں انصاف! کہاں ہے تم میں امانت! کہاں ہے تم میں وہ راستبازی اور خدا ترسی اور ویاننداری اور فروتنی جس کی طرف تمہیں قرآن بلاتا ہے تمہیں کبھی بھولے بسرے برسوں میں بھی تو یاد نہیں آتا کہ ہمارا کوئی خدا بھی ہے۔ کبھی تمہارے دل میں نہیں گذرتا کہ اُس کے کیا کیا حقوق تم پر ہیں۔ سچ تو یہ ہے کہ تم نے کوئی غرض کوئی واسطہ کوئی تعلق اُس قیوم حقیقی سے رکھا ہوا ہی نہیں اور اُس کا نام تک لینا تم پر مشکل ہے۔ اب چالاکی سے تم لڑو گے کہ ایسا ہرگز نہیں لیکن خدا تعالیٰ کا قانون قدرت تمہیں شرمندہ کرتا ہے جبکہ وہ تمہیں جتلاتا ہے کہ ایمانداروں کی نشانیاں تم میں نہیں اگرچہ تم اپنی ذیوی فکروں اور سوچوں میں بڑے زور کو اپنی دانشمندی اور تانتا راتے کے مدعی ہو۔ مگر تمہاری لیاقت تمہاری نکتہ رسی تمہاری دُور اندیشی صرف دنیا کے کناروں تک ختم ہو جاتی ہے اور تم اپنی اس عقل کے ذریعے اُس دوسرے عالم کا ایک ذرہ سا گوشہ بھی نہیں دیکھ سکتے جس کی سکونت ابدی کے لئے تمہاری رو میں پیدا کی گئی ہے۔ تم دنیا کی زندگی پر ایسے مطمئن بیٹھے ہو جیسے کوئی شخص ایک چیز ہمیشہ رہنے والی پر مطمئن ہوتا ہے۔ مگر وہ دوسرا عالم جس کی خوشیاں سچے اطمینان کے لائق اور دائمی ہیں

وہ ساری عمر میں ایک مرتبہ بھی تمہیں یاد نہیں آتا کہ کیا قسمتی ہے کہ ایک بڑے امراہم سے تم قطعاً غافل اور ابلھ کیوں بن گئے بیٹھے ہو اور جو گزشتہ گزشتہ امور ہیں ان کی ہوس میں دن رات سر پٹ دوڑ رہے ہو۔ تمہیں خوب خبر ہے کہ بلاشبہ وہ وقت تم پر آیا نوالا ہے جو ایک دم میں تمہاری زندگی اور تمہاری ساری آرزوؤں کا خاتمہ کر دیگا۔ مگر یہ عجیب شقاوت ہے کہ باوجود اس علم کے پھر اپنے تمام اوقات دنیا طلبی میں ہی برباد کر رہے ہو۔ اور دنیا طلبی بھی صرف وسائل جائزہ تک محدود نہیں بلکہ تمام ناجائز وسیلے جھوٹ اور دغا سے لیکر ناحق کے خلق تک تم نے حلال کر رکھے ہیں۔ اور ان تمام شرمناک جرائم کے ساتھ جو تم میں پھیلے ہوئے ہیں کہتے ہو کہ آسمانی نور اور آسمانی سلسلہ کی ہمیں ضرورت نہیں بلکہ اس سے سخت عداوت رکھتے ہو۔ اور تم نے خدا تعالیٰ کے آسمانی سلسلہ کو بت ہلکا سمجھ رکھا ہے۔ یہاں تک کہ اس کے ذکر کرنے میں بھی تمہاری زبانیں کراہت سے بھرے ہوئے الفاظ کے ساتھ اور بڑی رجوت اور ناک پڑھانے کی حالت میں جو کاقح ادا کرتی ہیں اور تم بار بار کہتے ہو کہ ہمیں کیونکر یقین آوے کہ یہ سلسلہ منجانب اللہ ہے۔ میں ابھی اس کا جواب دے چکا ہوں کہ اس درخت کو اس کے پھل سے اور اس نیر کو اس کی روشنی سے شناخت کرو گے۔ میں نے ایک دفعہ یہ پیغام تمہیں پہنچا دیا ہے۔ اب تمہارے اختیار میں ہے کہ اس کو قبول کرو یا نہ کرو۔ اور میری باتوں کو یاد رکھو یا لوج حافظہ سے بھلا دو۔

جیتے جی قدر بشر کی نہیں ہوتی پیارو
یاد آئیں گے تمہیں میرے سخن میرے بعد

خاتمہ لامشتمل بحمدہ شہداء تفرقہ لاجلہ حالہ اسلام

برپیشاں حالی اسلام تحفہ اس میں
سخت شور سے اوقات اندر جہاں از کفر و کین

سے سز دگر خوں بیار د دیدہ ہر اہل دیں
دین حق را اگر دشمن آمد صعبناک و سہمگین

آنکو نفس اوست از ہر خیر و نعلی بے نصیب
 آنکہ در زندانی ناپاکی است مجوس و امیر
 تیر بر محصوم مے بارد خبیثے بدگمر
 پیش چشمان شما اسلام و زحاک افتاد
 ہر طرف کفر است جو شان پچو افواج یزید
 مردم ذی قدرت مشغول عشرت ٹے خویش
 عالمان را روز و شب با ہم فساد از جو ش نفس
 ہر کے از ہر نفس دلی خود طرفے گرفت
 اے مسلماناں چہ آتا رہی مسلمانیاں ہمیں است
 کلخ دنیا را چہ استحکام در چشم شما است
 دور موت آمد قریب اے غافلان فکرش کنید
 نفس خود را بستہ دنیا داراے ہوشمند
 دل مدہ بالا بدلدارے کہ شنش دائم است
 آن خردمندے کہ او دیوانہ را اہش بود
 ہست جام عشق او آب حیات لا زوال
 لے برادر دل منہ درد دولت دنیاے دہل
 تا توانی جہد کن از ہر بریں با جان مال
 از عمل ثابت کن آن نورے کہ در ایمان است
 یا دایا میکہ این دیں مرجع ہر کیش بود
 بر زمین گستر و غفلت تربیت از نور علم
 این زمانے آنچنان آمد کہ ہر لکن الجہول

مے ترا شد عیب ہا در ذات خیر المسلمین
 ہست در شان امام پاکبازان مکتہ چہیں
 آسمان را مے سوزو گد سنگ بار دہر زمین
 ہیست عند پیش حق اے مجمع المتقین
 دین حق بیمار دیکس ہچو زین العابدین
 خسترم و خندان نشستہ باستان نازین
 ز اہل اہل غافل سر اسرا ضرورت لے دین
 طرف دین خالی شد ہر دمے جست از کیں
 دیں چنین اہل شرما در جیفہ ذیبا رہیں
 یا مگر از دل بروں کر وید موت اولیں
 دورے تاکے بخوبان لطیف و منہ نصیں
 ورنہ تلخی ما بہیستی وقت انفاس پسیں
 تا سرور دائمی یابی ز خیر مسنین
 ہوشیارے آنکہ مست لے آن یابرسیں
 ہر کہ نوشیدست او ہرگز نہ میرد بعد زیں
 از ہر نخل ریزست در قطرہ لیں اہل گیسیں
 تا زرت العرش یابی خلعت صد آفریں
 دل چو آدمی پوسنے را راہ کنعل را گیں
 حلے را وار مانید از رو دیو نصیں
 پائے خودے زد ز عروجاہ بر پیچہ بریں
 از سفاہت میکتہ تکز پ ایں دین مستیں

صد ہزاروں جاہلان گشتند صید الما کریں
 کنبے دیں ہمت شان نیست با غیرت قریں
 از رہ غیرت نے جنبند ہم مثل حسین
 مال ایشان غارت اندر اہ نسوان و نہیں
 ہر کجاہست از معاصی حلقہ ایشان نگین
 نفرت از ارباب دیں بانے پرتل ہم نشین
 یوں ندید اندر دل ایقہ م صدق المخلصین
 شوئے اعمال شان آورد آیتاے چہیں
 باز چوں آید بیاید ہم ازیں رہ با یسقیں
 باز کنے سینیم آن فرخندہ آیام و سہیں
 کثرت عدائے ملت قلت انصار دیں
 یا مریہ در ارباب زمین مقام آتشیں
 مگر ہاں را چشم کن روشن ز لیلے میں
 نیست امیدم کہ ناکامم بیسرنی دیریں
 صلوات را دست حق باشد نماں و دستیں

صد ہزاروں ابھماں از دیں برہوں برودند نخت
 بر سلیمانان ہمہ او یار زیں رہ او فتاد
 گر بگر دو عالمے از راہ دین مصطفیٰ
 فکر ایشان غرق ہر دم در رہ دنیا کے ڈول
 ہر کجا در مجلس فسق است ایشان صدر شان
 با خرابات آشنا بیگانہ از کوئے ہدیٰ
 رو بگردانید دلدارے کہ صد اخلاص و شہادت
 آن زمان دولت و اقبال ایشان در گذشت
 از رہ دیں پرورے آمد عروج اندر نخست
 یا الہی باز کے آید ز تو وقت مدد
 ایں دو فخر دیں اسحق مغز جان ما گداخت
 اے خدا زود آ و بر ما آپ نصرت ہا بہار
 اے خدا نور ہدیٰ از مشرق رحمت ہزار
 پیو مرا بخشیدہ صدق اندر میں سو تو گداز
 کار و بار صادقان ہرگز نہ ماند نام تمام

اشتراک عام معترضین کی اطلاع کیلئے

ہم نے ارادہ کیا ہے کہ موجودہ زمانہ میں جس قدر مختلف فرقے اور مختلف لائے کے آدمی
 اسلام پر یا تعلیم قرآنی پر یا ہمارے سید و مولیٰ جناب عالی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر
 اعتراض کرتے ہیں یا جو کچھ ہمارے ذاتی امور کے متعلق نکتہ چینیوں کر رہے یا جو کچھ ہمارے
 المامات اور ہماری المامی دعاوی کی نسبت ان کے دلوں میں شبہات اور وساوس ہیں ان سب

اعتراضات کو ایک سال کی صورت پر نظر مرتب کر کے چھاپ دیں اور پھر انہیں نمبروں کی ترتیب کے لحاظ سے ہر ایک اعتراض اور سوال کا جواب دینا شروع کریں۔ لہذا عام طور پر تمام عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں اور یہودیوں اور مجوسیوں اور دہریوں اور بھیمیوں اور طبیعوں اور فلسفیوں اور مخالف الرائے مسلمانوں وغیرہ کو مخاطب کر کے اشتہار دیا جاتا ہے کہ ہر ایک شخص جو اسلام کی نسبت یا قرآن شریف اور ہمارے سید اور مقتدا خیر الرسل کی نسبت یا خود ہماری نسبت ہمارے منصب خدا واد کی نسبت ہمارے الہامات کی نسبت کچھ اعتراضات رکھتا ہے تو اگر وہ طالب حق ہے تو اس پر لازم و واجب ہے۔ کہ وہ اعتراضات خوشحظ قلم سے تحریر کر کے ہمارے پاس بھیج دے۔ تاہم تمام اعتراضات ایک جگہ اکٹھے کر کے ایک رسالہ میں نمبر وار ترتیب دے کر چھاپ دیئے جائیں اور پھر نمبر وار ایک ایک کا مفصل جواب دیا جائے۔

وَالسَّلَامُ عَلٰی سَائِرِ النَّبِيِّیْنَ

المشہور

حکومت مرزا غلام احمد از قادیان ضلع کوڑا بجو (پنجاب)

۱۰ جمادی الثانی ۱۳۰۵ھ ہجری

اعلان

اس رسالہ کے ساتھ دو اور رسالے
تالیف کئے گئے ہیں جو درحقیقت اسی
رسالہ کے جزو ہیں چنانچہ اس رسالہ
کا نام فتح اسلام اور دوسرے کا نام
توضیح مرام اور تیسرے کا نام ازالہ اوہام
ہے۔

المعدن

میرزا غلام احمد از قادیان